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Foaie bisericească-polifică — Apare în fiecare Sâmbătă 

P o m e n t e 

Dacă a murit Hristos, zăbranic negru s'a 
întins peste lume; pământul s'a cutremurat, pie-
trile s'au despicat şi mormintele s'au deschis, 
înţelegem din această sguduire a rosturilor firii, 
că Dumnezeu este izvorul unic al vieţii şi al 

' armoniei universale. De el se leagă, tainic şi 
indisolubil, toată zidirea. Lumina şi umbra, viaţa 
şi moartea, bucuria şi durerea sunt reflexul 
firesc şi necesar al raporturilor de apropiere 
ori depărtare, de prietenie ori duşmănie în care 
ne găsim faţă cu eternul Centru al echilibrului 
universal. Ieşind biruitor din mormânt, Mântuitorul 
ne-a arătat, în aceeaş vreme, că Oolgota este numai 
popas trecător pentru cei chiemaţi la veşnicia fe
ricirii. Puterea întunerecului şi a morţii este tre
cătoare. Soarele dreptăţii şi izvorul [Vieţii biru-
ieşte. în cele din urmă irezistibil, restabilind 
armonia şi frumseţa firii. Astfel temeiul neclătit 
al nădejdilor noastre de mai bine este cuprins 
admirabil în salutul triumfător: Hristos a înviat/ 

Văl de suferinţe acopere faţa zilelor noastre. 
Ne tremură pământul sub picioare, se prăbuşesc 
cu vuet sinistru aşezările de veacuri ale rânăuelii 
noastre sociale. Fulgere despică zările întunecate 
şi primejdii nevăzute ne pândesc. Fariseii şi căr
turarii ie până ieri ai destinelor noastre stau 
neputincioşi în faţa urgiei şi nu găsesc drum în 
întunerec. — Este firească această învăluire în 
ceaţă, din clipa ce din viaţa noastră publică a 
murit Hristos. In economie şi politică, în artă şi 
ştiinţă, în tehnică şi literatură s'a înscăunat 
domnia întunerecului. lulburarea şi suferinţă, lot 
mai apăsătoare, tot mai violentă, în care ne sba-
tem, este Calvarul firesc al purificării şi întoar
cerii noastre la Viaţă. Sunt semne, că învierea 
se apropie. Acţiunea Catolică şi-a desfăşurat 
steagurile peste lumea întreagă. Ea vesteşte pre
tutindeni revenirea Begelui Hristos în lumea care 
l-a isgonit. Biruitorul iadului şi a morţii, va duce 
l-a isbândă sigură steagurile ridicate în numele 
Său. Astfel învierea Lui, va da viaţă nouă lumii. 

Turn de veghie al dreptei credinţe în mijlo
cul apelor vrăjmaşe, biserica românească unită cu 
Borna simte mai tare decât alţii izbirea valurilor 
duşmane. Ei nu-i ajung participarea frăţească la 
necazurile tuturor.: Cel rău s'a îngrijit să poarte 
pe: Calvarul suferinţelor cruce mai grea decât alţii. 
Preoţii ei sângerează şi cad adese striviţi de po-j 
vara ei. Merg totuşi, cu nestrămutată credinţă pe 
drumul arătat de , Mântuitorul. După Golgota, 
ne-aşteaptă strălucirile învierii.— Pentruca să a-
jungem la lumin& ei cu un ceas mai de vremey 

datori suntem cu toţii să purtăm, împreună cu 
Mântuitorul, crucea necazului şi să stăm în faţa 
răului.. Lupta pentru dreptate a început.,Cetele 
AGRTJ-lui sporesc zilnic. Steagul lui trebuie să 
fălfăie, fără amânare, îny fiecare parohie. Aşa 
vom biruit 

Mi-e sete! 
La poala Crucii — Strigăt semnificativ — Taina biruinţelor apostolice 

îs hi'-'*> ;> •••*•>•*' •• v ' ' . • . < : • : Y .-.v; ? . ' Y v ?,r. •: , de prof. D U M I T R U N E D A > 

Bucuria învierii obişnuieşte să-şi uite de 
Vineria pătimirii. Cântecele de slavă ale biruinţii 
acoper gemetele sfâşietoare ale suferinţii. Căci 
aşa e firea asta slabă omenească: trăieşteclipei 
de faţă. Şi oameni fiind şi slugile Domnului, 
firesc lucru este ca strălucirea Stăpânului în
viat să eclipseze, cel puţin în , treacăţjv;,icoana 
celui Răstignit. Fără să le micşoreze însă dra
gostea, care primeşte, cu acelaşi,'. simţământ 
docil al închinării, salutul păcii ieşit din gura 
celui sculat din morţi, ori învăţămintele cu-ţ 
vintelor stinse 'n sânge pe piedestalul Crucii 
izbăvitoare. Şi fără să slăbească?} câtuşi de pu
ţin .tăria indicaţiei precise ce se desprinde din 
fiecare gest şi cuvântai Dumnezeului-Om, ori 
în ce ipostază îl vom considera. 

Vremi lede : Răstigneşte-1, răstigneşte-1! 
prin cari tocmai trece biserica noastră şi slu
jitorii e i . n e smulge, din -nourii de > smirnă şi 
tămâie ce se .înaltă în cinstea Biruitorului morţii 
şi din acordul domol al troparelor de triumf 
ale învierii pentru a ne asvârli în atmosfera 
aspră de sângeroase casne ale Pătimirii. Crucii; 
Domnului să ne închinăm şi suflet din sufletul 
celui Răstignit să împrumutăm, pentruca ase
menea lui pătimind acum, să vină şi pentru 
noi si ai noştri vremi când să ne bucurăm 
pentru zilele în cari am văzut rele. Crepuscu
lul şi aurora, moartea şi învierea pătimirea şi 
proslăvirea sunt doar' în legătură strânsă. Se 
cade să premeargă una ca să urmeze cealaltă^' 

Punct primit în mistica creştină: Acel 
sguduitor „Mi-e sete!", rostit în spasmurile 
agoniei de Mântuitorul lumii (Io. 19, 28), des-
văluie una din cele mai mişcătoare tainiţe ale 
inimii sale: setea nestinsă după suflete. Viaţa 
Iui întreagă e o dovadă grăitoare în această 
privinţă. Căci ce alta a ţintit prin întromenirea 
sa, prin instituirea sfintei biserici, prin rân-
duiala sfintelor taine, prin preoţimea Legii 
Noue, prin pilda sfinţilor aleşi din toate stratu
rile sociale şi din toate vârstele, prin făgăduinţa; 
raiului şi perspectivele înfiorătoare ale iadului; 
ce alta a râvnit, cu fapta şi vorbă, decât să 
câştige cât mai multe suflete? Şi ce alta do
reşte mai cu nesaţ şi acum? | : > ' 

-> Şi când te gândeşti ce puţin îşi preţuie
şte omul* sufletul său! De „trup se îngrijeşte să 
fie hrănit zilnic. Hrana sufletului: rugăciunea, 
adâncirea adevărurilor sfinte, ascultarea cuvân
tului lui Dumnezeu le dă însă uitării.1 De ră
ceală, de curenţi vătămători,' de-molime1, de 
boale se fereşte. Primejduirea credinţei, a ne
vinovăţiei, a moralului nu-1' prea sinchiseşte. 
De<se întâmplă şă se îmbolnăvească: aleargă 
Ia medic, ţine dieta prescrisă, se abţine dela o 
seamă de plăceri, aduce jertfe/'se supune la o-

peraţii dureroase, cheltuieşte cu nemiluita. Io 
schimb se bolnăveşte cu sufletul, moare chiar 
pentru lumea harului, fără să cheme doftor; trec 
zile, săptămâni, luni, ani şi el petrece, nepăsător, 
în statul păcatului de moarte. Mulţi se gândesc 
din.vreme la băi, excursii,.distracţii pentru\re-
câştigarea. forţelor pierdute. Dar câţi se gân
desc că le-ar fi inomis necesare nişte zile.de 
reculegere, sufletească, de retragere în- sine, de 
exerciţii spirituale? Cu toţii, sunt îngrijaţi să-şi 
măriască venitele, să-şi lărgiască jitniţele aici 
pe pământ. Prea puţini poartă însă grijă să-şi 
adune loruşi comori în ceruri, deşi îndemnu
rile Scripturii le sunt cunoscute. Scena de pe 
Golgotha se repetă: lumea aude, câ, acei Jidovi, 
dorinţa celui Răstignit, îşi vede însă de înde
letnicirile sale pieritoare, fără să-şi bată capul 
cu setea lui dogoritoare (Hugo Hurter S . I . ) . 
Privelişte cu atât mai jalnică, cu cât în massa 
gloatelor, nepăsătoare se pierd şi atâţia din 
slujitorii Domnului. . 

Se pierd şi păstorii. Cum n'ar pieri atunci 
oiţele? Cum n'ar slăbi, nu s'ar descuraja şi nu 
s'ar risipi turmele? Cele din apropierea Sio-
nului şi cele din diasporă? Acestea mai ales, 
în părăsirea lor şi în mijlocul izbeliştelor la 
cari sunt expuse, zadarnic aşteptând ajutorul 
cu dor dorit. Câte suflete n'am pierdut şi.nu 
vom pierde încă, dintre cei ce trecând „în Ţară" 
să-şi câştige pâinea cea de toate! zilele, în lipsă 
de preoţi de legea lor, rup legăturile cu bise
rica ce i-a născut şi i-a crescut pentru Hristos 
şi adevărul său? Şi cine va răspunde pentru 
pierirea acestora, dacă nu cei chemaţi să caute 
şi oiţele răsleţite, cu jertfirea tihnei proprii, ba ; -
chiar şi cu a vieţii, dacă aşa cer împrejurările?! 

Decât că, vorba sf. Ber'nardî Patientius 
ferimus Christi jacturâm quam nostram. Coti
dianas expensas cotidiano reciprócamus scru-
finio, et continua Dominici gregis detrimenta 
nescimusi Adecă, pe româneşte: Ne împăcăm 
mai uşor cu paguba lui Hristos decât cu a 
noastră.' Spesele ! ce facem noi zilnic avem de' 
grijă să ni-le recâştigăm'.zilnic; de pierderile 
continue ale- turmei Domnului însă nu prea' 
ţinem seamă. Marele răpitorN de suflete din 
veacul XII cunoştea bine psihologia preoţească. 
Sbuciumările propriului suflet, cârma atâtor fii 
duhovniceşti, luptele cu ereticii, apostolia-i fără 
seamăn de rodnică îl iniţiaseră îndestul în tainele 
biruinţelor şi a înfrângerilor pe tărâmul spiri
tualităţii: setea după suflete, respective lipsa ei. 

Lucrătorii în via Domnului să nu uite că 
vor fi spre căderea sau scularea multora, după 
cum îşi vor preface în sânge, ori ba, sugestia lui-
Isus celui mistuit de setea mântuirii tuturor. 
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Pent ru r e f a c e r e a cămăşii s fâr t ica te 
a Domnului . Slavii uniţi, cum e şi firesc, 
ţin cu tărie la căutarea şi întărirea tuturor căilor 
de apropiere dintre ei şi disidenţi, cu gândul de 
a realiza cel puţin în lumea slavă dorinţa Mân
tuitorului privitor la turma unică de sub con-, 
ducerea unui singur păstor. De aceea ţin con
grese, discută, se sfătuiesc cum ar fi să purceadă 
ca ideea catolică să se manifeste viu şi atră-, 
gător pe toată linia, întâiu în familie, cum s'ar 
zice, apoi şi în vecini, la cei rătăciţi. 

Anul trecut s'a ţinut un atare congres la 
Pinsk, în Polonia, mai multe zile dearândul. 
S'a conferenţiat despre: Starea actuală a reli^ 
giei ortodoxe în Polonia, Rusia şi aiurea (Păr. 
Urban); Principalele . diferenţe de sistem ale 
moralei catolice şi ortodoxe (păr. Swirski); Dreptul 
celibatului clerical în biserica răsăriteană (păr. 
Haluszczynski); Mijloacele de întrebuinţat pentru 
reînvierea şi propagarea cultului euharistie în 
ritul oriental (păr. Iszczak). La acest punct s'a 
precizat, între altele, necesitatea de a restaura, 
cu îngăduinţa Sfântului Părinte, o sărbătoare 
specială în cinstea sf. euharistii, care dealtfel 
exista odinioară în biserica Răsăritului., Şi s'au 
mai tratat şi alte teme actuale de misionarism 
catolic răsăritean. 

, Velehrădul Cehoslovaciei nu rămâne nici 
el mai prejos în ce priveşte preocupările unio' 
nişte.. S'au ţinut şi aci, precum se ştie, cinci con
grese cu răsunet în lumea mare. Si se va mai ţinea 
unul nu peste mult. Preafer. Părinte a şi trimis 
arhiepiscopului de Olmiitz, păr. Precan, o scri
soare mai lungă în legătură cu el, anticipând 
binecuvântarea sa apostolică peste lucrările lui. 
Tema principală e dată deja: „Credinţa ca le
gătură indispenzabilă a trupului mistic al Domnu : 

lui Hristos". Pe lângă această temă se vor grupa 
apoi celelalte ce. vor veni în desbatere. ; 

Nu ştim cine dintre ai noştri va lua parte 
la această strălucită adunare a celor ce se 
trudesc să refacă haina sfâşiată a Mântuitorului. 
Credem însă că nu va trece fără să dăm do
vada că dorul Păstorului celui'mare ne munceşte 
şi pe noi şi ne zoreşte să facem ce putem 
pentru isbândirea lui cât mai neîntârziată. 

Cuvinte Arhiereşti 
Din îndemnurile l. Preasllntituiul Ualerlu 

al opăzll. 
: I. • >" * , 

• :;..In Sfânta Evanghelie cetim, că Mântui
torul multe din minunile sale le-a săvârşit în 
zi de Sâmbătă... Prin aceste vindecări săvâr
şite în zi de Sâmbătă a voit Mântuitorul să-i 
înfrunte pe farizeii cari susţineau, că în aceea 
zi de odihnă nu se cade a face nici un lucru, 
nici chiar bine aproapelui. 

Cum s'au schimbat vremurile l Oarecând 
farizeii făţarnici învăţau, că în zi de Sâmbătă 
nici chiar faptele îndurării nu sunt iertate, iar 
azi unii creştini fără de nici o mustrare de 
conştiinţă necinstesc ziua Domnului; până când 
aceia se fereau, să facă şi lucruri îngăduite, 
creştinii în ziua Domnului nu fac nici cele po
runcite; în schimb însă nu se feresc de tot ce 
este oprit. Căci oare nu vedem noi cu ochii 
noştri cum pentru mulţi dintre creştini toate 
zilele sunt la fel, toate le socotesc că ar fi ale 
lor şi nici una a lui Dumnezeu... -

' Oare v'aţi dat seamă ce binefacere mare 
face Dumnezeu cu omul prin oprirea lucrurilor 
aşa numite servile în Dumineci şi Sărbători? 
D e o parte ne porunceşte, ca trupului istovit 
să-i dăm odihna de care are trebuinţă ca să 
poată purta mai departe greul vieţii. De altă 
parte din nou vrea să ne ridice la demnitatea 
noastră de om. In cursul săptămânii ochii no
ştri sunt îndreptaţi numai către pământ şi cele 
pământeşti, dară vine Dumnezeu să ne trezească, 
să ne strige, ca să ne : aducem aminte, că este 
şi cer şi acelora, cari în cursul săptămânii a-
leargă numai după ale trupului, vine şi le 
strigă: „Adu-ţi aminte că nu ai numai trup, ci 
ai şi suflet, de care încă trebuie să porţi grije 
şi să-î jertfeşti cel puţin o zi din cele şapte". 
Omul sub greutatea grijilor sale de toate zilele 
devine asemenea unei maşini care, odată por
nită, dacă nu o opreşti, tot merge înainte fără 
a-şi da seamă de scopul său; dar vine Dum
nezeu şi prin porunca sa îi zice: „aduţi aminte 
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Din istoria patimilor 
— Beutura celor osândiţi la răstignire — 

de prof. Dr. N. LUPU. 
In Evangheliile patimilor citim, că Mântui

torului nostru Isus Hristos, înainte de a-1 pironi 
pe lemnul crucii, i-s'a dat o beutura, pe care 
el gustându-o, n'a voit să bea. 

Ce iei de băutură a fost aceea, cei doi 
evanghelişti, Matei şi Marcu, cari vorbesc despre 
ea, nu ne spun precis; ba încă s'ar părea chiar 
că nu zic unul ca altul, căci în textul grecesc, 
Matei (27, 34) zice: Şi i-au dat lui să bea 
oţet amestecat cu fiert (e'dwxav avTtp msîv bţog 
perâ /oA^s ftefuyfievov); pe când Marcu (15, 23), 
zice: Şi i-au dat lui să bea p/b smirHat (xal 
idiSovv avri?) nttly iapvQViO^ihov olvov). / 

După sf. Matei s'ar părea că beutura aceea 
i s'ar fi dat chinuitului Mântuitor pentru a-i 
mai îamulţr chinurile, căci într'adevăr oţetul 
amestecat cu fiere, aşa cum îl înţelegem noi, 
nu poate să fie la nici un caz o beutura uşu-
rătoare sau plăcută; după sf.,Marcu iasă, beu
tura aceea ar fi fast o 'binefacere, căci un vin 
amestecat cu nişte aroame mirositoare, va fi 
fost la tot, cazul o beutura răcoritoare, mai cu 
seamă dupăce osândiUl.a fost biciuit la stâlp. 

Mulţi predicatori, pentru a prezenta pati
mile Domnului In colori cât mai sguduitoare, 

zic că beutura aceea care s'a îmbiat Mântuito
rului ar fi fost într'adevăr oţet şi fiere, căci cu
vintele greceşti » o | o g « şi »xol>i5* pe lângă alte 
însemnări ce au, însemnează într'adevăr şi 
oţet şi fiere\ iar latinii încă le-au tradus cu 
»acetum« şi »fel«. Aceea beutura, prin ur
mare, ar fi fost pregătită anume pentru a mări 
chinurile, osânditului, amărându-i gura şi gâtul 
şi producându-i dureri intestine. 

Bibliciştii însă şi istoricii, bazându-se pe 
alt sens al aceloraşi cuvinte greceşti, susţin că 
beutura aceea ar fi .fost binefăcătoare pentru 
osânditul la moarte prin răstignire, ,şi că ar fi 
fost un vin tare, în care se amestecau nişte 
sucuri de plante amărâi şi mirositoare, cari 
produceau în chinuit o toropeală, aşa încât nu 
mai simţea durerile morţii în toate grozăviile 
lor. Părerile acestea şi le bazează pe,Evanghelii, 
pe sensul «cuvintelor înseşi şi pe tradiţia şi 
obiceiurile timpului. 

1. Evanghelista vorbind despre o altă adă
pare a lui Isus pe cruce, atât Matei cât şi 
Marcu zic că soldaţii i-au umplut so şponghie 
cu oţet, şi cu o trestie i-au dus-o la gură: 
» W * J.afi<ov ton6yyov ntiflaţ TS ogovs« • « c e 
Matei (27, 48); iar Marcu (15, 36) zice: *xal 
ysfiîoa? onoyyov oţovg.== şi a umplut o şpon
ghie cu oţet... 

Ceeace în Evanghelii are numirea de 
»o|os« nu era oţet după cum îl înţelegem noi 
astăxi,.,ci ,era un vin ordinar, care de obicei se 
da soldaţilor, după cum spune Vegentius (De 

să sfinţeşti ziua Domnului", face din e!din n Q | 

om; care'să-şi dea seama de demnitatea sa d( 

om, de menirea sa pe acest pământ, să-şi ^ 
seama de scopul sublim pentru care este zidi 
şi să se ridice dela cele .trecătoare la cel, 
veşnice. — Vor fi însă unii, cari vor zice, că tot™ 
este prea mult, ca Dumnezeu tot a şaptea zi Sj : 

o iă pentru sine. Insă nu îşi dau seama, Cj 
Dumnezeu şi zilele sale ni-le dă nouă, bafac^ 
ca acele de fapt să fie. numai ale noastre. &i 
lele de peste săptămână sunt ale câmpului, a|ţ 
fabricei, ale biroului, ale meseriei sau profe. 
siunei, dară iată Dumnezeu ziua Lui ţi-o dâ{ie 

ca să;te ocupi numai de tine şi de ce ai._mal' 
preţios, de sufletul tău. 

Porunca a treia dumnezeească ne opreşd 
îri zile de Dumineci şi Sărbătoare dela lucru, 
rile noastre de toate zilele şi totuşi câţi sii» 
între creştini, cari orbiţi de dorul nebun dej 
aduna cât de mult, nu se îndestulesc cu ce!-
şase zile, date de Dumnezeu pentru a n-
câştiga cele trebuincioase, ci fură şi ziua Dom! 
nuiui şi voiesc să se îmbogăţească necinstind-
acea zi sfântă şi uitând, că fără binecuvân] 
tarea Domnului toată truda lor zadarnică este 
Să nu uitaţi că, precum ne spune Sf. Scripturi| 
Dumnezeu nu numai că nu-i ajută, dar îi ţi 
pedepseşte pe cei, cari voiesc să se îmbogj. 
ţească din lucrul de Duminecă. „Zilele mele li! 
păziţi şi de cele sfinte ale mele să vă temeţi.,, 
voiu da vouă ploaie la vremea sa şi pământii 
va da rodurjle sale.V. Şi de nu mă veţi asculţi 
voiu pune vouă cerul ca de fier şi pământii 
vostru câ de aramă şi va fi înzădar tăria voa 
stră şi pământul nu va da sămânţă, zice Dott 
hui Dumnezeu (Levlt. 26, 2. 4. 18. 20). 

Vor fi cari vor zice, că zilele sunt aşa 
grele, lipsurile atât de mari, încât nici Du» 
nezeu nu poate aştepta, că omul, care trăiesc 
numai din munca mâinilor sale, tot a şapte 
zi să o piardă. Dară aceştia uită, că grei 
tăţile, lipsurile, cari ne apasă, şomajul caif 
bântuie lumea întreagă, sunt pedepsele 
Dumnezeu, pentrucă oamenii nu mai vreau sj 

. : .. . . . " . i 
re militari, IV , pag. 7 şi urm.,), un vin, df 
calitate inferioară, care în limba latină poporal! 
se numea »lora«, iar azi la poporul nostru pi 
unele locuri se numeşte »leur« sau »liur« (Veii. 
E. F. Leepold, Lexicon graeco-làtinum, Lipsiar 
1852). Aceea ce soldaţii au dus cu spongiii' 
la gura Mântuitorului când de pe cruce a stri 
gat, că 'i-e sete, a fost deci o beutura răcort, 
toare, şi prin urmare fapta soldaţilor a fost1 

faptă bună, o faptă de,milă. 
2. Cuvântul grecesc »xoXtjg« sau *X0^ 

însemnează fiere, manie, amărăciune, ş. a, 
în acelaşi timp însemnează şi o plantă cu soţ 
amar şi adormitor, «are în limba hebraică 
zicea » ^ " 1 * (roş) şi care, după Gesenius, înseffl 
nează planta aceea care în limba latină sen» 
meste »papaver somniferumv plantă produci' 
toare de opium (Vezi, G. Fouard, Vita di K. ^ 
Gesù Cristo, Torino 1920, Voi. > 11̂  pag. 3|; 
nota 2 şi Zurla, Regia Parnassi, Romae 18$| 
Oţetul şi fierea deci despre cari vorbeşte E « J 

ghelistul Matei, nu era altceva decât un fţ' 
amestecat cu un suc de plantă aromată şi B l i| 
rositoare, menit să producă în osândiţi o tor»| 
peală sau un fel de amorţeală ca să nu b"| 
simtă într'un mod atât de grozav viole11! 
durerii. "V,;. > --\ v,. . 

Părerea aceasta o întăreşte şi un text d", 
»Midraşh-Tanchuma€y 39, 3, unde se f 
»Dacă cineva era osândit ca să fie ucis cu P'f 

trii, i-se da vin ban şi tare ca să bea şi 
»imtă chinurile bătăii cu pietrii. Aşa făcea» 



tie de El Şi nu mai vreau să respecteze nimic 
sfânt şi dumnezeesc.Nu te îndestuleşti, că ai 
ce munci in şase zile, ci vreai săMei şi ziua 
Domnului, de aceea Dumnezeu îi arată, că ne
respectând voinţa Lui, nu vei avea ce munci 
nici în cele şase zile de muncă. Nu te mulţu
meşti cu cât câştigi în şase zile, • ci lăcomeşti 
si la ziua Domnului, de aceea îţi arată Dum
nezeu, că fără de binecuvântarea Lui nimic 
spor mi Poţi avea. Nu te mulţumeşti şi nu-i 
eşti recunoscător lui Dumnezeu, că îţi dă sănă
tate să poţi munci în cele şase zile, ci şi ziua 
Domnului încerci a o luadela Dânsul, de aceea 
Dumnezeu te va face să nu poţi lucra nici în 
cele şase zi le . . . • ; -•••• 

Gânduri de înuiere în pastorala Preasfinfl-
tulul luliu al Clujului. 

' ' . :'. I I . . : , . ' . ; 

. . . Cei vii văd pe Domnul înviat din 
morţi şi sunt fericiţi. . . ; 

„Fericiţi ceice ascultă cuvântul Domnului 
şi-1 păzesc pe el". Este cuvântul Domnului 
care-i fericeşte. In afară de acest cuvânt nu 
este fericire, pentrucă nu este lumină, nici viaţă, 
nici pace. Tot spun pace,-pace, şi nu este pace 
celor fărădelege. Suflete fără pace, familii fără 
pace, ţări şi popoare fără pace, pentrucă s'au 
îndepărtat de Domnul şi au lăpădat cuvântul 
Domnului, care este suflet şi viaţă; O" lume 
întreagă, neodihnită şi înspăimântată, se clatină 
din temelii, pentrucă! a părăsit cuvintele Dom
nului, cari, dacă ceriul şi pământul vor frece, 
ele nu vor trece. ^ ' 

înţelepţii lumii acesteia au socotit, că vor 
putea aşeza alte temelii aşezării neamurilor şi 
ţărilor şi, că vor înlocui lumina, lumii, care 
luminează pe tot omul câ întră în lume, cu 
opaiţul neputincios al copiilor răsfăţaţi. Şi s'a 
plinit cuvântul Domnului despre nebunul, care 
nu-i ascultă cuvintele şi care şi-a aşezat casa 
pe nisip; şi au venit ploile şi au bătut vântu
rile si au izbit valurile si a fost căderea casei 
aceleia mare . . . 

In ziua grea a marei încercări prin care 
trecem, prin care trece lumea întreagă, cei ce 

toţi aceia cari prin sinedriu erau osândiţi la 
mearte*. -— Şi tot aşa zice şi Bamidbar-Rabba, 
10, foaia 206, 4 ) : . »Pe toţi osândiţii ia moarte 
de cătră sinedriu, îi adăpau cu vin tare, ca să 
li se tulbure judecata (ut diriperetur intellectus 
eius) şi pentru a se întări ce se zice (în Pilde 
31, 6) : — Daţi beutură beţivă celui ce merge 
la moarte, ca să bea şi să-şi uite nenorocirea». 
(Vezi Fouard, op. şi loc. cit. nota 3). 

3. Beutura aceasta pentru Mântuitorul, pro-, 
babil, a fost pregătită de către femeile uceniţe. 
L. CI. Fillion;(în cartea sa, Notre Şeigaur lésus 
Christ, Paris 1917, pag. 426) ne spune că Ro
manii tolerară obiceiul jidovesc de a da osân-
diţilor Ia moarte, înainte de începutul chinurilor, 
o cupă plină cu vin tare amestecat cu miresme; 
iar I. N. Sepp (íésus Christ, Sâ vie et Sa Doc
trine, Paris 1866, voi. I I , p. 347) după »Mişhna« 
ne spune, că în Ierusalim era chiar o societate 
a femeilor nobile; cari pregăteau această beu
tură pentrtt aceia cari erau osândiţi la moarte. 
Era aceasta o societate pioasă,' care; din milă 
faţă de acei nenorociţi de cari societatea civilă 
oficioasă nu mai avea nici o milă, procurau 
din averea lor proprie aceea- beutură, ca să 
amorţească durerile osftndiţitor. Cu Mântuitorul 
Ştim că pană la locul de supliciu' a mers o 
ceată de femei plângând, pe cari el le numi 
•ficé* ale IeruáalimulUi. Va să' zică nu erau 
uceniţele sale din Galileia, ci probabil că erau 
— cel puţin unele dintre ele —.membre 
ale acelei societăţi şi uceniţe de ale sale din 

îndrumă destinele lumii s'au aflat în afară de 
cuvântul mântuitor, s'au aflat fără suflet,cre
ştinesc şi temător, de Dumnezeu şi plinitor al 
poruncilor Lui, în afară de cuvântul Domnului, 
care-i suflet şi viaţă. - <:\\::•<:/.;'•' •••Vi 

Şi acum ce-i foloseşte omului trufaş şi 
răsvrătit împotriva,lui Dumnezeu, dacă s'a so
cotit, că a dobândit lumea întreagă, pe care a 
socotit că minunat a aşezat-o pe înţelepciunea 
veacului acestuia rău şi păcătos,1 pe care a că
lăuzit-o până la marginea obşteştei prăbuşiri 
cu opaiţul minţii îngâmfate, lăpădând lumina 
lumii, care este Domnul, pe care, dacă o ur
mează cineva, nu umblă în întunerec. 

Ce foloseşte bogăţia; ţărilor puternice ale 
lumii, cari sub povara bogăţiilor se prăbuşesc; 
când în aceleaşi ţări mulţimi rătăcesc flămânde 
şi goale, dacă şi-au pierdut sufletul creştinesc, 
care este dragoste frăţească întru Hristos, Isus 
Domnul nostru. 

înţelepciunea veacului acestuia, pe care 
au întemeiat-o aceşti luminaţi, este nebunie la 
Dumnezeu, pe care L-au părăsit, şi nisip este 
temelia, pe care au aşezat-o la întreaga lor 
lucrare pentru nefericirea popoarelor. Pentru 
aceea, prăbuşirea alcătuirii lor este mare, foarte. 
Pare că înseşi încheieturile lumii troznesc din 
pricina sufletului, pierdut...- ... .• 

Ne chiamă Domnul la nouă viaţă. 
„Cer nou şi, pământ nou- aşteptăm, ,întru 
care locuieşte dreptatea". Dreptatea Domnului, 
care este iubire. Care egalează toate şi stator
niceşte adevărata frăţietate şi libertate. Frăţie
tatea întru Hristos a fiilor lui Dumnezeu, cari 
dintru El s'au născut,, şi libertatea sufletului, 
luminat de dragostea divină. Libertatea şi; fră
ţietatea, care ) stăpâneşte Intru împărăţia • lui 
Dumnezeeu pogorîtă pe pământ. Legea supremă 
a împărăţiei lui Dumnezeu, dragostea, care cu
prinde toată legea şi prorocii, s'o aşezăm de 
temelie a vieţii noastre, a familiilor şi a nea
mului întreg. Cuvântul Domnului, care este suflet 
şi viaţă, să fie izvorul|de nou suflet şi viaţă 
nouă pentru toţi şi întru toate şi atunci pot să 
vină ploile, să bată vânturile, să izbească fu
rioase toate valurile întunericului şi alcătuirea 
noastră va sta, pentrucă va fi aşezată pe piatră"... 

minunea învierii ln scrisoarea Preastlnţl-
. tulul Alexandru al Lugojului. 

'«Ce spectacol radios de lumină ni-se în-, 
făţişează ochilor fascinaţi şi uimiţi! In sufletul 
apostolilor se operează o schimbare subită şi' 
radicală. Ei, cari fuseseră bine de curând de
concertaţi şi sdrobiţi prin evenimentele înfrico
şate recente, devin dintr'odată cutezători şt 
neînfricaţi. Pe acest Isus lepădat de şefii spi
rituali ai naţiunii, osândit din partea puterii 
romane, legat din partea soldaţilor, acoperit de 
ocară din partea plebei, răstignit ca un infam 
pe lemnul Crucii, iată ei îl proclamă sus şi 
tare cu curaj şi cu energie drept Mesia, Fiul 
lui Dumnezeu, Mântuitorul lumii. Ei îl vestesc 
nu numai în Galilea, ci şi în ludea, în capitala 
Iudeii, în sfânta Cetate a Ierusalimului, în faţa' 
chiar a fariseilor haini şi duşmănoşi. Şi cuvântul 
lor este ascultat, mărturia lor e luată în soco
tinţă. Ei reuşesc să grupeze în jurul "lor o mul-' 
ţime de jidovi, cărora Ie transmit/credinţa în' 
Isus cel răstignit şi dragostea faţă de Dânsul. 
Ei debordează chiar graniţele Palestinei şi 
inundă imperiul roman până la Roma şi mai 
departe, lăţând şi propagând ideea creştină; 
inaugurând astfel faptul minunat al cuceririi' 
lumii prin Evanghelie, fapt, ce se identifică în 
definitiv, cu însăşi istoria civilizaţiei moderne/ 

Iată două contraste! Umbră şi lumină» 
soare şi întunerec. Iată două atitudini diametral 
opuse ale micii cete apostolice. Nu se poate să 
nu ne isbească acest contrast, acestea două 
lumi de suflete atât de opuse unele altora! 

De unde vine această schimbare, acest 
reviriment desăvârşit al sufletelor?... 

Un singur fapt, o .singurii întâmplare ex-, 
traordinară hotăreşte această transformare sau, 
metamorfoză minunată: învierea lui Isus Hristos! 
Fără această înviere, drama sângeroasă a Cal--* 
varului n'ar fi însemnat numai ultimul termen aî 
vieţii lui Hristos, ci ar fi însemnat :şi ultimul 
cuvânt al misiunii sau operii sale. învierea lui 
Hristos este unica şi singura explicare rezona
bilă a naşterii Bisericii, întruparea vie'a operii 
lui Isus Hristos. Nu. există un al doilea fapt 
asemenea acestuia în întreagă istoria lumii, nu 

Ierusalim, unde ştim că avea pe Măria mama 
lui Ioan Marcu (Evanghelistul de mai târziu) şi 
poate şi pe altele, al căror nume nu ne este 
cunoscut. , ,• . 

Evanghelistul Matei a scris Evanghelia ,sa 
în limba aramaică sau jidovească a < timpuţuij 
iar traducătorul, din cuvintele atât de asemă-

^nătoare xVil = oţet şi H"br\ = vin, a luat pe 
cel dintâi. ' 1 

" , Mântuitorul a gustat beutura, dar văzând 
ce e, n'a voit să bea, pentru că el,' care de 
bună voie a venit în lume ca să sufere pentru 
mântuirea şi răscumpărarea neamului omenesc, 
â voit să fie cu simţurile treze până la ultimul 
respir, şi a veit să bea paharul suferinţelor şi 
al durerii pină la fund, pentru a ; satisface 
dreptăţii dumnezeieşti vătămate de păcatele 
lumii. * ..' v • . ••' • 

Pastile lui Georgicâ 
de pâri Sabin G. Triiţia. 

Din cuvântul, .Vacanţă!" scris pe tablă, 
cu litere mari şi.împănate, de către elevii me
şteri în arta desenului, nu mai rămăsese decât 
semnul exclamării. Băieţii erau veseli şi fericiţi. 
Sosise în sfârşit vremea când puteau să pună 
cartea de-oparte şi să plece spre casa părin
tească pe timp de două săptămâni. ; u 

; Georgică Maxim, elev în clasa întâi l h 
ceală, deşi era bun desenator, nu se îmbulzise 
la tablă; modestia şi blândeţa lui nu-l îngă

duia aşa ceva. In schimb, dacă cineva i-ar fi 
inspectat cărţile, ar fi putut constata că filele 
în cari se găsea Ioc liber, de, tipar, erau com
plectate prin cuvintele: Vacanţă! Acanţă! Canţăl 
etc, desenate frumos şi aşezate în ordine si-, 
metrică. ;-v 

Cu o săptămână înainte de ziua când 
aveau să primească;vacanţa, colegilor lui Geor
gică-—cari locuiau în internat — începură 
să le sosească mereu „bani de călătorie''; iar 
când : pe tabla din clasă apăru cuvântul , { ă ! " 
care, deşi în literatura română nu există, sau 
dacă totuş există, nu înseamnă nimic mai mult 
decât: două litere şi un semn de exclamare, 
băieţii — pentru cari aceste două litere în-, 
semnau mai mult decât comorile Iui Croezus 
— începură să-şi adune calabalâcul indispen
sabil pentru vacanţă. 

Georgică îşi făcu şi el „pachetul", căci era 
sigur că-i vor sosi şi lui banii de „călătorie", 
îşi aducea doar' foarte bine aminte: când a 
fost pe vacanţa de Crăciun acasă, tatăl său îi 
spusese: poartă-te, bine dragul tatii şl învaţă, 
căci dacă vei fi bun, vei veni şi de Paşti acasă. 

Şi s'a executat întocmai, Prin sârguinţa 
lui ajunsese unnl dintre cei mai buni elevi. Şi 
abia aştepta, să sosească acasă, în sătuleţul 
de munte, pentrucă să le , arate părinţilor săi 
certificatul de clasificare. Cu toate acestea 
însă, şi deşi pe tablă nu mal, rămăsese decftt 
semnul, exclamării, banii lui ,de,\ călătorie ritf 
mal sosian. , , ., ' '.. - • ' . ' 
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există o schimbare atât de radicală a oamenilor 
printr'un fapt similar. De aceea pentru mine, 
ca pentru orice alt om cu judecata sănătoasă 
de altfel, şi numai această minunată schimbare 
la faţă a apostolilor într'un interval de timp 

. atât de scurt şi împotriva tuturor împrejurărilor 
vitrege de pe atunci, este o mărturie şi o do
vadă nerăsturnată a învierii lui Isus Hristos: 
sigilul dumnezeirii credinţii şi religiei noastre 
sfinte creştineşti. 

(Tocmai de aceea): Să lăsăm să pătrundă 
în toate colţurile sufletului nostru cântarea de 
biruinţă a învierii lui Isus Hristos: „Hristos a 
înviat din morţi, cu moartea pe moarte călcând 
şi nouă, celor din morminte viaţă dăruindu-ne". 
Acest Hristos, care a înviat, EI cel întâiu-născut 
între fraţi, ne va învia şi pe noi în ziua cea de 
apoi, răpindu-ne în aer, ca pururea cu Dânsul 
să fim. Dar ne va învia în restimpul vieţii 
noastre pământeşti şi din moartea sufletească, 
sdrobind EI, prin moartea trupului şi moartea 

. păcatului şi . domnia Satanei: stăpânul lumii 
acesteia. 

Să ne pregătim deci pentru acea înviere 
prin dragoste de Dumnezeu, prin dragostea a-

, proapelui, prin urmarea Evangheliei, prin de
spărţire de lumea aceasta, a cărei icoană trece 
aşa de repede, şi prin aşteptarea şi dorirea 
veacului ce va să fie". ) 

Problemele uremii în pastorala Preasf mu
tului Alexandru al maramureşului. 

v- iv. _ ; 
...Încrederea de viaţă şi bucuria pe care 

ai-o îmbie şi la care ne- chiamă sf. Paşti, nu 
este bucuria pentru^ceva vremelnic al. lumii. 
Şi nu este mai ales azi, când necazurile şi 
greutăţile vieţii, în loc,să scadă şi să se uşu
reze, au ajuns şi continuă a se face, par'că din 
zi în zi, tot mai multe şi mai apăsătoare. ' 

Abia ieşiţi dintr'o iarnă nespus de grea, 
în care mila creştinilor adevăraţi n'a ajuns să 
poată îmbia tuturor haina şi pâinea de lipsă, 
a trebuit să îndurăm potopul de ape adus de 
zăpezile topite în grabă, cari au năvălit peste 
casele şi averile noastre, ameninţând să spele, 
în atâtea părţi, până Şi cenuşa din vatră. Re

vărsate peste livezi şi ogoare, aceste ape, în
frăţite cu atâtea alte rele cari ne apasă, au pus 
între noi, pentru multă vreme^pecetea necazului, 
a neajunsului şi a suferinţelor. 

Nu în această parte a vieţii vom găsi, 
deci, bucuria Ia care ne chiamă astăzi biserica. 
Bunurile, pe cari ni-le înfăţişează taina sf. 
Paşti, sunt de altă natură. Ele privesc lumea 
sufletului,'O lume ridicată peste necazurile şi 
suferinţele vieţii trupeşti şi materiale, lumea 
binelui şi a virtuţii, lumea depărtării de păcat 
şi a alipirii de Dumnezeu, lumea darului şi a 
încrederii depline în puterea Celuice ne-a uşu
rat de povara păcatelor şi care, prin învierea 
sa din morţi, ne-a deschis tuturor cărările îm
părăţiei Iui Dumnezeu, care ştie să mângâie 
în toate împrejurările vieţii şi se pricepe să 
scoată chiar şi din cele mai mari dureri şi 
necazuri, bucurii senine şi. întăritoare. Venită 
după" tot ce s'a petrecut în Vinerea mare, măr 
rirea negrăită a Celui înviat din morţi, a Celui 
îmbrăcat în lumină şi rstrălucire cerească, a 
Celuice nu mai poate fi răstignit şi omorît, 
mângâie nespus pe scumpa lui Mamă, curăţă 
şi întăreşte credinţa sfinţilor Apostoli şi în
deosebi alui Petru, răsplăteşte dragostea femei
lor purtătoare de mir şi ne dă tuturor conştiinţa 
încrederii în puterea cuvintelor lui: „Ihdrăsniţi, 
eu âm biruit lumea!" (Io. 16, 33). . . 

Acest gând, care a înscris atâtea pagini 
de aur în istoria bisericii, şi care nici când nu 
poate fi mai treaz în sufletele tuturor decât 
tocmai la Paşti, să ne dea, Veneraţi Fraţi şi 
Iubiţi Fii, şi nouă tăria de a sta cu fruntea 
ridicată în faţa necazurilor şi â prigoanelor, pe 
cari mâna Domnului le- va îngădui peste noi. 
In afară de cele pomenite mai sus, cunoaştem 
de aproape şi necazul aducător de multe griji 
şi poate chiar lacrimi al plăţilor preoţeşti în 
restanţă de peste un jumătate de an, şi dacă 
ostenelele noastre pentru a le câştiga n'au dus 
până acum la rezultatul dorit, ne simţim datori 
să îndemnăm, în schimb, pe toţi credincioşii 
cu dare de mână şi cari pot să o facă, să nu 
se siibtragă dela contribuţiile obişnuite pentru 
preoţi, eari n'au fost şterse nicăiri şi niciodată, 
şi cari, poate să vină iar vremea; ca singure 
să asigure slujba preoţească pe satele noastre. 

Dar peste acestea, avem noi şi neca2ţ, 
mai mari. Este vrăşmăşia, cu totul neînţei 
pe care ni-o poartă biserica neunită cu r 0 } 
sf. Petru, biserică numită azi ortodoxă. VâîâJî 
că sforţările mari, pe cari le-a depus timp Vj 
peste zece ani, pentru a ne strica parohiile,.; 
a ne răpi biserici şi suflete, n'au fost î n c i J n * 
nate de izbânda dorită nici chiar acolo unde*J 
ca în Maramureşul nostru scump — au l U c r j | 

şi mai lucrează şi azi, pe căi şi mijloace c „ ! 
totul în afară de lege, au născocit, acum ^ 
curând, arma înfometării preoţilor bisericii u6a.j 
stre. La stăruinţele bisericii ortodoxe, al care; 
cuvânt a impresionat,; se pare, pe ceice S U n t 

azi la putere, bugetul din acest an a tăiat plat, 
preoţilor bisericii noastre până la aproape b 
treime din cât a fost mâiînainte şi cât s'a lăsat 
preoţilor ortodocşi, ajungând astfel preoţii no-
ştri la plăţi cu adevărat de batjocură, mai mici 
decât cele ale preoţilor cultelor minoritare, ^ 
cu cari nu se egalează decât cele ale oameni-
lor de serviciu de prin slujbele statului... 

In faţa atâtor prigoane, cărora se pot a-
dauge, fără greutate, şi altele mai mărunte, 
să privim totuşi, cu încredere desăvârşita 
spre Cel sculat azi din mormânt, şi care în 
stare este să ne ajute şi nouă. Altarele Lui 
le-am căutat totdeauna şi aceste altare, pecari 
suntem hotărîţi a nu le ceda, cu nici un preţ̂  
în grija, năimiţilor, vor fi şi pe viitor puterea şi 
tăria bisericii noastre... 

Bucur i i cu ra t e . Ori cât ar fi vremile 
de rele şi necazurile de multe, biserica Dom
nului nu înceată de a fi un reservoriu nesecat 
de înviorătoare şi curăţitoare bucurii. In această 
privinţă nu are seamăn. Trecutul şi prezentul 
e mărturie. 

Biserica noastră ţine să înmulţiască şi ea, 
din partea sa, bucuriile curate ale fiilor săi. 
Sărbătorile sunt prilejuri îndeosebi binevenite 
pentru aceasta, mai cu seamă când se nimeresc 
două una după alta. Atunci e timpul sămăna-
tuluî din belşug în ogorul sufletelor. Timp bine 
folosit de Reuniunile de misiuni. Cum am mai 
remarcat dealtfel. Şi cum remarcăm şi de astă-
dată, încrestând misiunile poporale ţinute în 
zilele de 22—24 Aprilie c. 

Reîntors la internat, Georgică alergă la 
portar şi întrebă dacă i-a sosit ceva poştă. 

— Nu ştiu, dşorule, răspunse portarul cu 
blândeţă. — Poşta care a sosit azi, am pre
dat-o tocmai acum d-lui pedagog Iliescu. 

Georgică începu iarăşi să alerge, urcând 
câte trei scări de-odată, când auzi la spate 
glasul pedagogului: Stai, Georgică, am să-ţi 
dau o scrisoare. Bucuria luil Desfăcu plicul cu 
degetele^tremurătoare de emoţie şi începu să 
citească... Păli. Scrisoarea era limpede: Nu 
va putea să plece acasă, fiindcă tatăl său nu 
avea de unde să-i trimită bani de „călătorie". 
* w M a m a lui e bolnavă, iar Lilica nu are 
ghete... 

împături scrisoarea încet şi, aşezând-o 
în buzunar, trecu înainte cu paşi de somnam
bul. Gălăgia şi râsetul colegilor şi celorlalţi 
elevi, cari fredonau arii vesele, dorindu-şi 
„sărbători fericite", nu puteau să-1 smulgă din 
visurile lui. 

Sosit în dreptul dulapului în care îşi pă
stra rufăria şi alte obiecte, 11 deschise şi privi 
îndelung spre .pachetul" destinat pentru va
canţă; pri via furat de gânduri: Ce frumos e la 
Paşti.., In seara de Joi mari, la „trastle", co
piii cântă din tulnice făcute din scoarţă de 
brad.. . iar tatăl său citeşte în biserică cele 
douăsprezece evanghelii. După fiecare evan
ghelie se trag clopotele..." şi ce frumos cântă 
clopotele... In seara de Vineri, slujba „proho
dului" şi înconjurarea bisericii de trei o r i . . . 

Sătenii sunt îmbrăcaţi în haine de sărbătoare 
şi fiecare poartă în mână câte-o făclie sau lu
miniţă de ceară... Duminecă, în zori, tatăl său 
se reîntoarce dela slujba învierii şi spune voios 
«Hristos a 'nvlat!" iar mama lui răspunde, cu 
ochii umezi de lacrimile bucuriei: „Adevărat a 
înviat!" El şi sorioaréle lui, treziţi din somn 
în dangătul prelung şi duios al clopotelor, se 
aşază în genunchi şi spun „Tatăl nostru"... 

— Ce-î, Georgică, tu nu pleci acasă? 
Georgică tresare, privind uluit în jur. 
•i-r. Nu plec, d-le director, fiindcă... tata 

nu are bani. Mama e bolnavă, iar Li l ica . . . 
Dar nu poate continua, căci nodul care i-se 
pune în gât II înăbuşe. 

Directorul internatului se depărtează ne
mulţumit, căci . . . de! elevii cari nu pleacă 
acasă îi încurcă combinaţiile bugetare. 

Georgică nu cunoaşte gândurile şi „com
binaţiile" directorului. El e copil mic şi nu ştie 
decât să viseze. . . Ce frumos e la Paşt i . . . 
ouă roşii, flori, joc cu mingea în curtea bise
ricii şi cântec de clopote. 

— Tu nu pleci acasă, Georgică? 
— Nu plec, dle Filfpanu, fiindcă..; tata 

nu are bani. Mama e greu bolnavă, iar Lilica... 
Şl nodul năbuşitor iar i-se puse în gât. 

Rămase o vreme nehotărît, apoi îşi ridică 
privirea împalengenltă spre cel mal bun elev 
din clasa a şeptea şi întrebă domol:; Nici 
dvstră nu plecaţi? 

— Nu, Georgică, spuse Filipana, mân

gâind uşor buclele castanii ale micului elev, \ 
căci eu nu am unde să plec. Sunt orfan. N'am 
nici tată, nici mamă şi nici măcar fraţi sau 
surori. Pentru mine e mai bine aici. Dar nú 
fi supărat, căci vom petrece Pastile împre
ună. Vom juca „domino", vom face plimbări 
pe câmp, vom aduna flori în timpul liber de 
după slujbă. 

— Nu-mi pare rău că rămân aici, şopti 
Georgică, posomorit, dar, vedeţi, sunt năcăjit, 
fiindcă... aşa" mi-e de greu, nu ştiu cum... 
Şi, apăsându-şi bărbia în piept, Georgică privi 
cu ochii în lacrimi spre „pachetul" destinat 
pentru vacanţă şi devenit de-acum de prisos-

Apostolatul mări i . Catolicii englezi 
s'au îngrijit mai de mult de pastoraţia specială 
a^matrozilor şi a personalului de pe vapoare. 
Pilda bană a fost urmată de Franţa şi Germania. 
Acum face la fel şi Italia. Graţie stăruinţelor 
unui preot englez, în Februarie c. s'a constituit 
înGenua aşa zisa »Gpera del' Apostolat© de la 
Maree, care a fost afiliată «Societăţii Sf. Vin-
cenţiu de Paula*. Scopul ei este să uşureze ma
rcărilor împlinirea d a t o r i n ^ lor religioase şi 
să-i adune în mănunchiuri solidare, conştiente. 
— Lozinca implacabilă a vremii este: organi
zare şi iarăşi organizare! Pe bresle, ocupaţii) 
sex şi vârstă. Altfel pierdem răsboiul cu vrăj
maşii credinţei. 



Şi anume, au avut parte de bogata prime
nire sufletească a misiunilor parohiile Şopteriu, 
(distr. Teaca), Agârblciu, (distr. Mediaş) şi 
Noul Român (vicar. Făgăraş). Cu roade bogate 
pretutindenea. Aşa că păr. misionari prof. Dr. 
Vâslit A/tenie (la Şopteriu) prof. Dumitru Neda 
(la Agârbiciu) şi secr. mitrop. Dr. Ioan Cristea 
(la Noul Român), precum şi preoţii locali (Emil 
Stanislav, I. Stupinean şi Ticaciu), dinpreună 
cu preoţii ajutători la mărturisiri (T. Hossu, 
Chifor, Ciaclan, Aldea, Noaghiu, Negrea, Vasu, 
Cotnşa) pot fi încântaţi de roadele ostenelelor 
depuse în acele zile (la Şopteriu s'au mărtu
risit peste 600 de inşi, la Agârbiciu 98% a 
credincioşilor; aşişderea foarte mulţi şi la Noul 
Român). 

Ce pagubă că nu s'au putut împărtăşi de 
acelaşi har special al misiunilor şi alte parohii 
dornice de aşa ceva! Bun e însă Domnul şi cu 
drag de suflete slugile Iui şi ceeace nu s'a putut 
acum, se va face cu cel dintâiu prilej binevenit! 

N e p o t c a r e i spăşeş te v i n a bunicului . 
Renan, seminaristul apostat, scriitorul unei in
fame; „Vieţi a lui Isus", prorocul mincinos ce 
cobia pierirea bisericii lui Hristos, şi-a măritat 
o fată după un grec ortodox bogat, Psihari. 
Primul născut din această căsătorie a fost bo
tezat la ortodocşi, i-s'a dat numele bunicului 
său: Ernest, şi a fost crescut în spiritul ostil 
credinţei al acestuia. Deja ca student îmbrăţi
şează ideile socialiste. , 

Lectura Evangheliei şi a Urmării lui Hri
stos îl impresionează însă profund. Părăseşte 
tabăra socialistă. Merge, ca ofiţer, în Africa 
de Nord. Criza religioasă isbucneşte violent 
în sufletu-i tânăr. In orele de răgaz studiază, 
meditează, se roagă.. Scrie: „Simţesc că după 
ultimele lumini ale acestui orizont adastă su
fletele apostolilor, fecioarelor, şi mucenicilor; 
cetele mărturisitorilor. Toţi., mă silesc şi mă 
ridică spre o regiune morală mai înaltă decât 
aceea în care trăiesc eu astăzi. In această 
seară doresc din toată inima curăţenia lor, 
smerenia lor, caritatea lor, înţelepciunea lor, 
ştiinţa lor şi pietatea lor". — Graţia acţionează. 
Nepotul lui Renan se supune. 

In 4 Febr. 1909 Ernest Psihari făcea măr
turisirea credinţei catolice în faţa păr. domini
can De Clerissac, povăţuitorul său. După care 
act s'a mărturisit şi cuminecat pentru prima-
dată în viaţa sa. înviase întru Domnul. Harul 
învinsese. La lumina acestui har vedea răul 
făcut de bunicul său şi-1 detesta. „Când văd 
creştinismul, care a transformat lumea, — no
tează dânsul, —care a dat o astfel de morală, 
care a produs martiri fără număr, fecioare şi 
sfinţi, şi când văd, de altă parte, ipotezele doc
trinelor adverse, îmi pare ca şi când cineva ar 
arunca un pumn de nisip împotriva unui munte". 
Cum făcuse şi bunicul său. 

Pentru a ispăşi barem în parte răul pri
cinuit de acesta, Psihari se . hotăreşte să se 
^acă dominican după încheierea stagiului mili
tar. Şi până atunci însă îşi pusese în gând să 
ducă viaţă de călugăr, cel puţin îri ce priveşte 
lumea gândurilor, a simţemintelor, şi a serio-
•sităţii conduitei. Spre acest scop se cumineca 
des.' In decursul unor manevre, după un marş 
forţat de 24 km. pe la amiazi,- de sine înţeles 
că pe nemâncate şi nebeute, a fost văzut in
trând într'o biserică să se cuminece. 

Gândul călugăriei nu şi l'a putut realiza. 
Armă duşmană i-a stins zilele în 22 August 
1914, sub faldurile drapelului naţional, în vreme 
ce-şi apăra patria. S'a dovedit şi aci că gândurile 
omului nu sunt sunt gândurile Domnulu. Lăudat 
fie numele lui pentru toate! (atr.). 

Cuvântul Regelui 
Calvarul bisericii noastre — Uneltiri ortodoxe şi guvern 

cios — Apel la dreptatea Regelui 
neputin-

gitit* ?i răspândiţi „ U N I R E A ' 

( = ) . Nu i-a fost dat preotului unit din 
Ardeal să aibă bucurie deplină de ziua învierii. 
Calvarul lui încă nu s'a sfârşit şi dreptatea lui, 
ţintuită pe cruce de mâinile „fraţilor", încă nu 
a biruit. 

Se împlineşte azi-mâine anul de când s'a 
săvârşit marea nelegiuire. In faţa urgiei orto
doxe, Pilaţii guvernului şi-au înăbuşit senti
mentul dreptăţii. Pentrucă şi-a iubit neamul 
prea mult, pentrucă a apărat cu preţul vieţii 
sale comoara sufletului românesc în vremuri de 
urgie, preotul unit djn Ardeal a fost osândit la 
chinurile foamei şi mizeriei, şi pentrucă a apă
rat mândria naţională în faţa străinilor cutro-
pitori, România a ţinut să-1 ruşineze în faţa 
tuturor, aşezându-1 în urma saşilor şi ungurilor, 
mult mai jos decât cel din urmă dintre uşierii 
şi măturătorii birourilor din ministere. 

Am suferit această nelegiuire fără margini 
şi fără justificare cu aceeaşi demnitate, cu 
care am înfundat pe vremuri temniţele un
gureşti. Am întins răbdarea până la ultima li
mită, în nădejdea sigură, că dreptatea noastră 
ya birui. Era doar atât de limpede,"" încât şi 
orbii o pot vedea. Este aşa de categorică po
runca Constituţiei ţării şi a legilor, încât nu 
ne-am putut închipui că se va găsi guvern, care 
să le calce, fără scrupul şi fără teamă, consec
vent şi permanent. Era doar atât de abomina
bilă nelegiuirea, încât guvernul însuşi a mărtu
risit oficial, în faţa ţării, de pe banca ministe
rială, că ni-s'a făcut nedreptate în buget, 
dar guvernul se simte dator s'o îndrepte şi 
făgădueşte solemn să pună la dispoziţia bise
ricii unite sumele necesare, în acest scop. 

Aveam deci temeiuri puternice să nădăj
duim îndreptarea. Şi dacă ea a întârziat mai 
mult decât ar fi fost îngăduit, ne-am zis: sunt 
vremuri de răutate excepţională, să fim deci 
îngăduitori; la timpul său, guvernul va face 
dreptatea făgăduită. Dacă nu mai curând, cel 
puţin în Aprilie, când i-se deschid în buget 
creditele extraordinare. -' . • 

Ei bine, ne-am înşelat. Toate aşteptările, 
stăruinţele, lămuririle noastre paşnice s'au do
vedit fără folos. Am ajuns cu ele doar atâta, 
că s'au adus şi în consiliul de miniştri hotărîri 
potrivite angajamentelor publice luate de gu
vern. Când a fost însă la executarea lor, ele 
au fost date pe mâna şi lă discreţia aceloraşi 
fraţi ortodocşi, cari au uneltit împotrivă. Re
prezentantul ortodoxiei s'a dovedit mai tare 
decât legile şi decât hotărîrile consiliului de 
miniştri. Cu voia dlui primministru N. Iorga? 
Nu putem crede. Nu este capabil de aşa ne
legiuire şi răutate. Peste voia lui? Nu ştim. 
Constatăm însă faptul brutal: un anumit Cră-
ciunescu îşi bate joc de toate hotărîrile gu
vernului. * 

Prin aceasta este dovedit un lucru: gu
vernul nostru ori ne umileşte intenţionat şi a-
duce hotărîri numai de formă, cu gândul de-â 
nu le împlini; ori este neputincios în faţa intri
gilor pravoslaviei dominante. Ori cum ar fi, 
dela el numai putem aştepta îndreptarea. 

Mai avem însă încă o nădeje, ultima 
înainte de-a epuiza căile păcii: Cuvântul Regelui. 
Atunci când s'a fiert în cazanul satanei fără
delegea, M. Sa Regele a rămas uimit de atâta 
răutate. A spus limpede, că se pregăteşte o 
wntdreptate strigătoare". Şi guvernul a promis 
repararea. Când i-s'a cerut dlui Argetoianu să 
treacă în buget sumele promise, a replicat: 
„Aveţi girul Regelui, ce mai vreţi?" 

Şi noi am. rămas mulţumiţi. Cuvântul 
Regelui este sacru. Cel dintăi dator să-1 res
pecte şi să-1 ducă la împlinire este tocmai gu
vernul M. Sale. Nu se poate.nici închipui să 
rămână în fruntea ţării un guvern, care să-şi 
bată joc de cuvântul şi gândul Regelui. 

De aceea, împotriva tuturor decepţiilor şi 
nădejdilor înşelate de până acum, noi tot mai 
sperăm. Dacă ţara nu mai are un guvern res
pectuos pentru legi şi ţinător al angajamentelor 
luate; dacă nu mai avem un minister al tuturor 
cultelor, ci o simplă expozitură a bisericii 
ortodoxe care dispune peste consiliul de mi
niştri; dacă nu-i lege şi dreptate la cei puter
nici, noi tot mai nădăjduim. împotriva tuturor, 
noi apelăm la dreptatea Regelui! . 

Dacă şi acest apel va răsuna în pustiu, 
dacă cei răi vor zădărnici şi cuvântul Regelui 
ţării, vom deschide lupta pentru dreptate. Pe 
răspunderea celor vinovaţi! — Credem nestră
mutat că dreptatea noastră va birui. învierea 
Domnului ne este chezăşie! 

. Indărăpt la o g o r ! Văicăreala de bradip 
nu mântuie de mizerie. Trebuie pusă mâna pe 
plug şi — la brazdă! Fără multă ceremonie. 
Şi fără codire. Altfel mergem din rău în mai 
rău. Domnia e soră bună cu sărăcia şi fala 
goală cu traista uşoară... „Boiereşti" — flă
mânzeşti. Acesta-i cântecul zilei. 

Englezii, oameni practici, au înţeles glasul 
vremii. O seamă dintre cei ameninţaţi de spectrul 
foametei au prins sugestiile asociaţiei agrare 
„South of England Catholic Land", au format 
o grupă bine ordonată şi s'au deplasat în 
Buckinghamshire, pe o moşie de cam 140 hec
tare, luată în arendă pe 14 ani de numita so
cietate pe acţii. In fruntea acestei grupe de 
colonişti stă jurnalistul Bryan Keating, din 
Londra. Tot din capitala imperiului sunt şi to
varăşii săi de nouă viaţă câmpenească-ţără-
nească, diriguită, în ce priveşte laturea ' pur 
agricolă, de-un ssecialist într'ale economiei, 
singurul care-i plătit de organizaţie. încolo, 
deocamdată, lucrează foţi pentru unul şi unul 
pentru toţi. Mai târziu îşi vor împărţi după cu
viinţă şi dreptate, câştigul. 

Mişcarea e dintre cele mai serioase. A 
pornit dela. catolici şi are binecuvântarea car
dinalului Bourne din Westminster şi a arhie
piscopului Goodier. Sigur că va avea mulţime 
de aderenţi. Până atunci grupa de pe ferma 
Chiltern Hills s'a apucat să se aranjeze. Şi-au 
pus în ordine casa enormă ce le stă Ia dispo
ziţie şi au început deja lucrările de gospodari 
serioşi. Oameni cu dare de mână şi instituţii 
însemnate se îngrijesc de uneltele şi animalele 
de muncă ce lipsesc acestor pioneri ai unei 
noui concepţii de viaţă şi a unei lumi noui. 

Intr'aceea nu-şi uită nici de suflet. După 
cum reiese dintr'o convorbire a lui Keating cu 
un redactor al lui „Catholic Times" din Londra, 
întreagă familia de colonişti merge în fiecare* 
Duminecă şi sărbăroare, cale de trei leghe 
s'asculte sf. liturghie. In scurt speră că o să 
capete şi un preot anume pentru ei. Din acest 
motiv cea dintâiu lucrare ce urmează să facă 
va fi zidirea unei capele potrivite lipsurilor 
spirituale ale. cetei acesteia ce a părăsit ora
şele, fabrieije şi viaţa de birou, pentru a-şi 
asigura o viaţă cinstită din munca ogoarelor şi 
belşugul fânaţelor, pometurilor şi păşunilor. 
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Mai aproape de noi... 
— Cuvinfe pe marginea unei probleme — 
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Probleme vechi, răspunsuri-vechi,-născute 
;din aceeaş învechită căutare... Le îmbrăţişăm, 
descoperindu-le noui laturi luminoase; le pără
sim, copleşiţi de umbra lor.' . 

! Din şirul acestora desprind problema: ce 
'Citeşte tinerimea?.nrul din 27 Febn a. c. 
al „Unirii" dl prof. N. Comşa pune această 
întrebare şi din constatarea rezultatului negativ, 
cearcă să găsiască o soluţie.; '. 

Veche problema, ea a fost desbătută în 
anii trecuţi sub aspectul: problema cărţii, şi 
răspunsurile au fost diferite, după minţile cari 
le formulau şi interesele cari ie serveau. Ciraci 
ai dorinţei de mai bine, scriitorii ca şi editorii, 
glasuri din publicul cetitor câ şi slujitori ai 
educaţiei şi culturii generale, căutau 6 ieşire. 
Dar lucrurile au rămas neschimbate şi cine ştie 
dacă se vor schimba. : 

Dl Comşa, pornind de la faptul că tine
rimea de azi, în general, nu citeşte deloc, se 
preocupă de latura morală şi pedagogică a 
chestiunei: elevii citesc cărţi rele, fiind tipărite 
ieftin şi atingând probleme cari frământă ima
ginaţia lor săltăreaţă. Scriitori de duzină spe
culează gustul avid de sensaţional al tineretului 
şi, nepreocupaţi de moralitate sau educaţie, cu 
atât mai puţin de artă, aruncă fire de praf în 
ochii puri şi fragezi de lumină... 

Iar ca soluţie: Ministerul instrucţiunii să 
întemeeze o editură ieftină^ care să caute cartea 
bună şi „prin ieftinătatea şi garanta morală" 
să o facă accesibilă marelui public şi în special 
elevilor... ' v 

Nimic de zis împotrivă. Dar e acelaş glas 
ce răsună în pustiu, fără ecou, fără urmări, 
zadarnic. 

Şi, ştiind aceasta, cunoscând şi criza ma
terială care înlătură, cel puţin pentru moment, 
problema, să căutăm o rezolvare locală â ei, 
mai folositoare, mai posibilă. 

In afară de tipurile de cetitori, cari se 
repartizează după temperament şi după cărţile 
favorite— după cum arată Eniil Faguet în 
„L'art de lire" — tineretul şcolar citeşte puţin 
şi pe neales. E o constatare de multe ori veri
ficată. - ',' 'r*'\'," 

La început — şi pentru mulţi începutul e 
spre terminarea liceului şi durează toată viaţa 
— cartea nu e atrăgătoare. Frumuseţa ei ră
mâne închisă şi sensaţiile se înşirue fugare 
dintr'o dramatizare superficială. Ne cercând să 
sfarmi tiparele frazei ca acţiunea să se desfă
şoare în linii mari în luminositatea sufletului 
tău şi cuvântul să trezească freamătul cu amplu 
răsunet, cartea devine magazin de fraze şi 
rânduri pe alb, pe lângă care treci nepăsător 
sau chiar dispreţuitor. Desigur că în acest caz 

trivialul cotidianului desvăluit pe file cu desemne 
obscure; sub care îţi parafezi iscălitura, devine 
ispită răscolitoare de patimi. 

••' Insă între mrejile fantasticului aventuros 
şi încleştarea realismului murdar sufletul atârnă 
ca de un fir subţire de aţă albă de cupola 
artei adevărate, în templul cu multă şi pură 
lumină. In răsfrângerea ei în candelabrul cu 
prisme îngemănate realitatea îşi pierde* fizio
nomia pământeană, iar exaltarea tinde spre 

, sublimare, spre puritatea pierdută a omului. 
... Şi îndreptar sigur spre aceasta trebuie să 

fie profesorul.1 Încercat îndemn, cuvântul lui 
trebuiesă cadă la; tinip; plin de emoţia-sjnce-
rităţii.xa'n ritmul mulcom al unei spovedanii... 

• Şi elevul îşi va întoarce faţa de la senti
mentalismul ieftin spre arta cu nenumărate taine 
şl nebănuite comori, din cucerirea cărora sufle
tul renaşte. Nu gânduri strânse în firide de 

U N I R E A 

avar, ci risipire de entuziasm şi bunăvoinţă fără 
preget; — şi, cumpăna sufletului va înregistra 
greutatea bunei rodiri. 

Fără a cerca să dau directive, discutând 
doar în marginea problemei, mă gândesc la 
posibilitatea de a desvăli celor cari privesc în 
gol, frumuseţa ce uneşte „un coeur de neige à 
la blancheur des cygnes". Stăruind nu în înşi
ruirea cunoştinţelor sarbede şi reci, ci în desfun
darea simţirii înăbuşite sau strecurată în suvite 
cu direcţii umbroase. Din captarea lor să plă
mădeşti aluatul cu forme trasate, dar cu struc
tură influenţabilă... 

! Şi activitatea fostului meu profesor de ro
mână, din Blaj/ îmi pare concludentă în acest 
sens. Căutând cucerirea elevului prin apropierea 
lui, cunoscând potecile ascunse spre cetatea cu 
porţile închise a artei, arătânduri punctul sigur 
şi statornic în topografia numeroaselor lecturi, 
Domnia Sa deschide drum drept, sigur şi cău
tat... Iubind neastâmpărul, a detestat singula
rizarea- şi a socotit datoria ca o demnitate, 
munca un apostolat. Scutur în suflet amintirile, 
cu mirezme de poemă recitită... Visătorii pre
facerilor noastre culturale ar trebui să pre-
ţuiască mai mult. cuvântul profesorului, ce 
formează piatră unghiulară pentru desvoltarea 
generaţiilor ce se ridică. 

. Versul chinuitului poet Ch. Baudelaire 
strigă parecă din adâncul nostru: 

Derrièrelès ennuis et les Tastes 'chagr ins 
r ' Qui chargent de leur poids l'existence brumeuse, 

, , Hereux celui; qui peut d'une aile .vigoureuse . •, 
S'élancer vers les champs lumineux et sereins!' 

,, . , : (Élévation) 

Profesorul ştie şi trebuie să descopere 
elevului cartea bună, care să-i producă acea 
binecuvântată elevaré. Desigur că în acest caz 
scumpetea cărţii devine detestabilă împotrivire. 
Ea poate.fi însă înlăturată prin întemeerea unei 
biblioteci a liceului, în,care elevul să găsiască 
oricare carte, şi revistă bună. 

Dar nu .bibliotecile dezordonate pe clase, 
cu cărţi incomplete şi învechite şi în cari căr
ţile moderne ajung după ani delà apariţie. Ci 
obibliotecă îngrijită, sub conducerea unui pro
fesor, în care elevul din orice clasă să afle 
cartea pe care i:o, cere sufletul său în regăsire. 

Poate că încătuşarea spiritului de materie, 

dominarea lui de materialism feroce ce s t ă p i | 
neşte vremea noastră, ar fi slăbită astfel D r , 1 
înălţarea spiritului prin artă. înnobilarea l ü¡
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aduce din nou preţuirea moralităţii... r ¿ 
sălbatecă a lui Ibsen, simbol al moralul 
s'ar ridica „din nămolul dela fund" spre h^ţ 
apei, spre cer.şi lumină... 

Flori din Răsărit 
— Scurte notiţe agiografice — 

Până la desbinarea fatală, care i-a 8 e c j j 
tuit vlaga vieţii harice, lumea creştină a | tf 
Soare Răsare a produs o mulţime de sfinţi J 
sfinte. După desbinare însă bisericile ca
dente nu mai odrâslesc aşa ceva. ' ¿j 

Dar nu aşa blocurile rămase în legătura 
dragostei cu Roma papală sau revenite i„j 
alvia străveche! credinţe catolice. Acelea aj 
continuat să deie necurmat modele de evlavie 
serioasă şi sfinţenie adevărată. Ajunge să pol 
menim pe sf. Iosafat, mucenicul rutean, din 
veac. XVII, al Sfintei Uniri; pe fericitul Mihai 
Ghebé, martir abisinian, f 1855, beatificat \ 
1926; pe cei trei fraţi mucenici maroniţi, ucişi 
de musulmani în 1860, beatificaţi în 1926; pt 

Sora Măria zisă „Araba", călugăriţă carmeli. 
tană, greco-catolică, născută lângă Nazaret,li 
Palestina, moartă în 1878, după o viaţă pllnj' 
de daruri extraordinare de caracter mistic-
asemenea sfintei Tereza Spaniola. Cauza a] 
cestei călugăriţe răsăritene a fost întrodusi 
deja şi sunt nădejdi foarte întemeiate că vi 
fi trecută în curând în catastihul fericiţilor. I 

In aceeaş ordine de idei caută să amia] 
tim şi pe Fericitul Gomidas, preot armean jt 
mucenic constantinopolitan ( f 1607), beatificai 
în 1929. — De altfel biserica armeană poatt 
fi mândră, căci numără un mănunchiu foarte 
însemnat de mucenici printre fiii săi. A|! 
numai în timpul războiului mondial au sufétf 
din partea mohamedanilor, moarte de mact 
nici pentru Hristos: 9 episcopi, 126 preoţi, I 
călugăriţe şi mai multe mii de credincioşi 
Trecutul scăldat în sânge martirícese al act 
stei biserici e carte deschisă tuturor. ' 

Biserica haldeo-catolică sărbătoreşte ,\( 
anul acesta centenarul Păr. Bembo, martirizai 
de musulmani. Născut în Ianuarie 1774:\\ 
Mesopotamia, intră la vârsta de 25 ani întite 
mănăstire din Liban. Reîntors în Mesopotamli 
pentru a reînfiinţa viaţa monachală în biserici 
haldeiană, deschide mănăstirea Sf. Antoni:; 
în 1808. Aceasta e cea dintâiu casă a călugă
rilor sf. Hormisdas. Cu toate greutăţile mari 
cari ameninţau existenţa Ordinului, el s'a des-, 
voltat şi a înflorit, numărând peste 20 ari 
100 de călugări, 54 preoţi şi 5 episcopioc«| 
21 case. Intemeetorul a mers la Roma undea; 
rămas 3 ani, obţinând aprobarea cinului ?| 
îndeplinind o misiune ; din partea episcopii" 
haldeieni. întors acasă, îndură şi dânsul, alâ] 
turea de fraţii de credinţă, prigoana por. 
din partea musulmanilor. In 15 Martie 1832, 
este ucis împreună cu mai mulţi creştini 
Moaştele lui au vindecat pe călău, al carul 
braţ se uscase. Noaptea, după masacra,, 
nor de flăcări a apărat rămăşiţele sfinte cont«» 
fiarelor. Astăzi aceste moaşte glorioase se afi? 
în mănăstirea înfiinţată de el şi unde se voi 
ţinea sărbătorile centenarului. ' , í C 

Neamul român şi biserica lui unită * 
şteaptă să-şi vadă câţ mai curând ridicaţi' 
cinstea altarului vlăstarul moldorean, pe Ve<; 
leremia Valahul — şi pe alţii cari s'au • & 
întru faima sfinţeniei. — Pentru plinirea 
aşteptări, iară şi iară Domnului să ne TBgW 

•» ,•. ¡ P.Aagusttn Treamer, A- ^', 

Í 
! 

î n v i e r e 
A înviat Hristos Mântuitorul; 
Mormântul ria putut să ţină Viaţa.-. 
Triumful ni-l vesteşte dimineaţa 
Şi zorile, şi îngerii, şi corul 

Scrâşnind Minciuna zace demascată, 
Zbătându-se în spasmuri furibunde 
Şi cu ruşine faţa iţi ascunde-, 
Iar „Adevărul* lumii se arată. 

A înviat sfielnica natură 
Cu flori şi ciripit de rândunele, 
Cu fluturaşi pe câmp şi pe vâlcele 
Şi cu nădejdi în proaspăta arătură. 

Pribeagul dor în piepturi se desghiaţă 
Şi par'că-l simţi treptat cum se aprinde 
Şi'n tot mai multe inimi se extinde, 
Când unanim spre cer un glas se 'nalţă: 

— Tu ce ţi-ai dovedit Dumnezeirea 
Prin înviere —, Fă să triumfeze 
La noi dreptatea, şi să învieze, 
Moralitatea, cinstea şi iubirea.! 

N. L. l oanăş 
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Cenuşar i i câş t igă t e r e n . Aşa grăit-a 
Ziditorul: Pământ eşti şi In pământ te vei în
toarce. Aşa învaţă şi biserica şi purcede în 
consecinţă, redând pământului, până Ia înviere, 
trupurile neînsufleţite. Nu aşa însă nelegiuiţii. 
Ei şi-au făurit altă învăţătură, au sortit tru
pului alt sfârşit: focul cel mistuitor, încă în 
lumea aceasta, îndată după moarte. Şi cubani 
grei au ridicat guri de iad: crematorii. In multe 
capitale de ţări şi alte oraşe mari. Cu şanse 
de isbândă tot mai pronunţate. 

întâietatea în această păgânătate tăgă
duitoare a nemuririi şi a învierii o are Ger
mania, cu cele 105 crematorii ale ei şi cu 
uriaşul morman alor peste 600,000 cadavre 
Incinerate dela 1878 când s'a deschis, la Gotha, 
prima cenuşerniţă şi până la începerea zidirii 
celei de al doilea, la Hamburg (Ohlsdorfer 
friedshof), în lucrare încă. Asociaţia berlineză 
a celorce părtinesc ridicarea de crematorii şi 
urne a dat până acuma spre scppuri de 
natura aceasta mai bine de 8 milioane de 
mărci. Idea prinde: are în patria lui Luther 
peste 1 milion de aderenţi catalogaţi. 

Austria a fost „fericită" şi ea cu trei 
crematorii până in 1930: la Viena, Steyr şi 
Linz. Cehoslovacia cu 9, Elveţia cu 20 (anual 
iu circa 5000 Incinerări), Danemarca cu 5, 
Svedi.a cu 7, Norvegia cu 5, Finlanda cu 1, 
Anglia cam cu 20, Olanda cu, l,„Franţa cu 5 
(fără cel din Strassburg), Belgia cu 1, Italia cu 
cel.dela 1876 din Milano (cel dintâîu în lume) 
şi cu proectul celorlalte 26, unul plănuit* să 
1ie ridicat chiar în faţa Vaticanului. (De înci-
nerări abia poate fi însă vorba). Jugoslayia cu 1, 
la Belgrad. S'a cerut aprobarea bisericească a 
patriarhului Dimitrie. Acesta însă, amăsurat 
hotărîrei Sf. Sinod al Sârbilor, a răspuns ne
gative,.răzimându-şi răspunsul pe aceleaşi te
meiuri ca biserica apuseană. Rusia —se putea 
să rămână din listă? — are până acum un 
singur crematoriu, ;la Moscovă; Se plănueşte 
însă ridicarea altora la Leningrad şi Charkow 
şi un al doilea la Moscova. Berlinul dă mână 
de ajutor şi aici. Caracteristic îmbulzeala nn-1 
prea mare. Costisitoarea instalaţie cenuşărească 
şira îndeplinit sinistra-I slujbă, în 1928 asupra 
alor 4025 cadavre, iar în 1929 asupra alor 
5208, adecă 145%, respective 17'250/0 din 
totalul morţilor Moscovei pe acei ani. De notat 
că 70%, respective 6 6 % din incinerări s'au 
făcut ia ordin oficial, pentru necunoscuţi sau 
părăsiţi. — Tovarăşii din spania au isbutit şi 
ei să legifereze îngăduinţa arderii trupurilor. 

România ţine şi ea pas cu lumea, dacă-i 
vorba de păgânătate. Soc. „Cenuşa" are la 
Bucureşti un crematoriu în plină funcţiune. 
«Dimineaţa" din 6 Aprilie c. aduce catastihul 
Incinerărilor din Ianuarie c. Printre nume ca 
A. Miiller, Frieda Wolff, A. Pozzi, E.Kronberg, 
Naios Zuhas, găsim şi pe Andrei Sârbu de 7 
ani, Dumitra Ienescu, de 6 ani, Emilia Fălti-
clneanu, de 9 zile, E. Toma, de 4 luni ş. a. 
Asemenea şi în lista nouilor, membri, printre 
străini, dăm şi de nume româneşti. , 

Să fie şi creştineşti? Tare am vrea să ştiml 

A g r u din Şopter lu activează. Du
mineca trecută, după masă, credincioşii noştri, 
scăldaţi în foaia de haruri a sfintelor misiuni, au 
avut parte şi de-o foarte plăcută surpriză cul-
turală-artistică: serbarea festivă a Agru-lui din 
«in loc. După înţeleptul cuvânt de deschidere 
al dl. preşed. Victor Conţin; înv. dir. a confe
renţiat, foarte drăguţ dş. înv." Victoria Popa 
despre păstrarea datinilor româneşti şi a por
tului naţional, pentruca să vină la rând corul 
de băieţi pe 3 voci condus de păr. E. Stanislav, 
«rept încheiere fiind piesa localizată: »Cina cea 
de taină*, jucată-cu dibăcie de toţi câţi au avut 
ceva rol. — TJnde-i bună înţelegere între con-, 
ducătorii.fireşti ai satelor, acolo numai bine şi 
spor poate să fie. 

mărunte 
Perosna le . Aflăm cu bucurie, că M. Sa 

Regele a binevoit a conferi 11. Sale pr. Dr. Ia-
eob Radu, prepozit, prelat papal şi protonotar 
apostolic, din prilejui jubileului său sacerdotal 
de io ani, ordinul »Coroana României* în gra
dul de mare ofiţer. Diploma şiinsigniile t-s'au pre
dat sărbătoritului în Dumineca Floriilor+ în ca
drul unei festivităţi — Intru mulţi ana 

— Preaveneratul Ordinariat arhiepisco-
pesc a numit pe păr. Aurel Fratu din Stenea, 
admin..paroh, la ,01teJ. — Ven. Ordin, al Ma
ramureşului a numit de paroh la Şişeşti I pe 
păr.Votf* Medan, prot. on;' din Măureni. 

„Cardina lu l poporului" a murit . 
La vârsta de 68 de ani, arhiepiscopul-cardinal 
al Vienei, Dr. Fr. Piffil, s'a stins subit deunăzi în 
regretele simţite ale întregei Austrii. Răposatul 
a fost una din cele mai simpatizate figuri ale 
clerului austriac. Născut în Cehoslovacia, la 
1864, în Landskron, dupăce a gătat cu liceul 
lucrează In compactoria tatălui său, Intră apoi 
în ordinul augustinienilor, se sfinţeşte de preot, 
o vreme e capelan in cartierul muncitoresc 
Floridsdorf, ajunge profesor de teologie, admi
nistrator abaţial, în 1913 arhiepiscop-cardinal. 
Steaua lui călăuzitoare: dragostea faţă de cei 
simpli şi săraci. Toate venitele şi le-a împărţit 
celor nevoiaşi. In vremea războiului cerceta în-
tr'una spitalele, mângâia şi îmbărbăta pe. toată 
lumea. Era neobosit în visite pastorale. Aten
ţiei lui nu-i scăpau nici cele mai unile reuniuni 
şi nuclee parohiale ale vastei sale eparhii. S'a 
îngrijit de ridicarea alor o seamă de biserici 
prin Suburbiile Vienei. Moartea 1-a răpit fără 
să-i deie răgaz să-şi vadă terminate şi cele 9 
biserici tocmai acum în construcţie. — Facă-i 
Domnul parte cu drepţii! 

, Vlădicia a r ă d a n ă pentru năpăstu
iţi.'Puţine părţi, de ţară au fost pustiite de re
vărsarea apelor din acest an ca Aradul şi îm
prejurimile sale. Numai la Micălaca-veche s'au 
surpat peste 700 case, a căror refacere 
cât de modestă ar costa milioane.. Mişcat de 
această urgie abătută mai ales asupra celor şi 
dealtfel nevoiaşi, Preasf. Grigorie al Aradului 
a semnat personal 15.000 Lei pentru sinistraţi 
şi pentru a da îndemn obştesc, cum însuşi 
spune în Apelul îndreptat în acest sens către' 
toată lumea de bine. Pilda a prins, căci con
siliul eparhial a votat 100.000 Lei spre acest 
scop de binefacere. Şi e de aşteptat ca în urma 
îndatorării fiecărui preot de a ceti în biserici 
acel apel In trei Dumineci ori sărbători după-
olaltă, milele se vor spori apoi considerabil. 

Locale . Dumineca viitoare, a sf. Apostol 
Toma, va predica în catedrală păr. Dr. Coridlan 
Pop-Lupu, profesor la Academia noastră de 
Teoogie. '--i y 

— Reuniunea Femeilor şi-a avut şi ea 
xerciţiile spirituale anuale, conduse de astădată 
de păr. Dr. Septimiu lodoran^ prof. de religie. 
Aceeaşi muncă de păr. exercitant a făcut-o, la Se
minarul teologic, în vederea Paştilor ce vin, păr. 
canonic Dr. Ioan Goltort< reînviind'',sugestiile zi
lelor de sfinte deprinderi similare dia toumnă 
făcute sub conducerea păr. Dr. Simion Chişiu,. 
spiritualul seminarului gherlan. ; " ' 

— Ciclul de conferinţe la. Reuniunea Me
seriaşilor şi Comercianţilor s'a încheiat cu pro-
iecţiunile luminoase despre viaţa Mântuitorului, 
interpretate de păr. Dr. Nieolae Lupu, pe seama 
publicului asistent. '< 
. — După rânduială şi tradiţie ''.'s'au, desfă

şurat, în catedrală, impresionantele servicii divine 
ale săptămânii patimilor". Mulţimea impunătoare 
a credincioşilor le-a cercetat,cu adâncă evlavie, 
muşcând cu sfântă emoţie' mai ales istoria 
Patimilor de Joi seara şi prohodul Domnului, 
Vineri seara, încheiat cu o impunătoare proce 
siune în jurul bisericii şi a pie ţii. 

C o n g r e s duios . E vorba de congresul 
euharistie ţinut luna, trecută la Tiruvalle, în India. 
Preconizat de convertiţii Mas Ivanios, arhiepis
copul de Bethania şi Mar Theophilos, episcop 
al oraşului prăznuitor, congresul din chestie a 
fost prilej de splendidă mărturisire a crezului 
roman. După trei zile de desbaten a leldeiel de 
teme eubaristice, a urmat şi ziua de adoraţie 
publică. Jertfa liturgică au săvârşit-o cei doui 
mari pastori, încunjuraţi de patruzeci de preoţi, 
fiind.de faţă peste cincimii de credincioşi,, tot 
convertiţi dela erezul jacobit la crezul catolic. 
Lacrimile de bucurie a mulţimii cufundate In 
în sfântă închinare şi rugile îndreptate spre ceriu . 
pentru fraţii ce petrec încă în rătăcire se împle-
tiau în acelaşi buchet al evlaviei profunde, sim
ţite, trăite. — Primească Cel de sus întru miros 
de bună mireasmă acest prinos curat, ce i-s'a 
adus de inimi recunoscătoare pentru darul în
toarcerii ! ; \- ' ' ' •"« ' • • ! '• 

Suferinţă purif icatoare. Numele Plu-
târh E. Calles e cunoscut în toată lumea, în le
gătură cu prigoana sălbatică deslănţuitâ împo
triva catolicilor mexicani din iniţiativa .'acestui 
dictator fără frică de Dumnezeu şi fără ruşine 
de oameni. Ştiri mai noui vestesc însă că tigrul 
s'a schimbat în miel. Mâna celui de sus s'a a-
tins şi de el şi l'a umplut cu lepră. Lumea l'a 
părăsit. Acum petrece umilit şi suferind alăturea 
de alţi greu încercaţi şi se bucură de serviciile 
desinterésate şi pline de afecţiune alor doi Pă
rinţi jezuiţi. Drept mulţumită pentru binele su
fletesc ce-i fac aceşti fii ai bisericii prigonite 
mai deunăzi de el, s'a îngrijit de-o orgă splen
didă pe seama bisericii din Guadalupe, vestitul 
loc de pelerinaj. —̂ De i-ar fi spre deplină 
mântuire zilele întru cari îi va mai fi dat să 
vază rele! „ 

Tehnica in s l u j b a bisericii . Benson, 
în romanul celebru »Stăpânul lumii*, în parte 
s'a dovedit proroc: tehnica noastră stă-să în
treacă chiar fantezia lui îndrăzneaţă. In faţa 
maşinei nu mai există probleme de putere şi 
mişcare. N'a chiar brodit-o cu Roma care în 
viziunea lui, simbolică de sigur, ar fi să rămână 
închisă în vechile forme de viaţă patriarhială. 
Departe: Vaticanul merge în fruntea tuturor în 
utilizarea celor mai moderne rezultate ale ştiin
ţei. Şi zi de zi aduce noui îmbunătăţiri de acest 
fel. Cea mai recentă: minunata lui staţiune de 
Radio a fost aranjată aşa fel ca, la anumite ore, 
toate Nunţiaturile din lume să, poată intra în 
legătură directă cu Secretariatul de stat al Sfân
tului Părinte. In curând vor primi aparatele ne
cesare, în acelaş scop, şi cardinalii cari rezi-
dează afară de Roma. 

Cărfi & Reviste 
SF. CIPRIAN:Despre unitatea bisericii 

catolice. Tălmăcire de pr. Iosif Sângeorgean. 
Bixad. 1931. Pagini 24. Preţul 15 Lei. 

Gândul păr. Sângeorgean de a retipări frumoasa 
Sf. Sale tălmăcire apărută mai întâiu în >Cuvântul Ade
vărului*, a fost un gând fericit. Mărturia de acum 1700 
ani a sfântului episcop-mucenic Ciprian are o valoare 
apologetică deosebită. Pentru intelectualii cu intere* 
faţă de chestii de această natură, rândurile de lămurire 
ale traducătorului fac îndeajuns slujba de orientare in 
prealabil. Pentru cei cu mai puţină carte, cuvântul preo
tului este chemat să evidenţieze greutatea celor susţinute 
de sf. Ciprian cu atâta pătrundere şi autoritate şi re
date pe limba noastră cu atâta abilitate. Numai de i-s'ar 
face acestei lucrări propaganda ce o meritat 

M. SADOVEANU: Nunta Domnitei Ru-
xanda. Roman. — Ed. „Cartea Românească". 
Bucureşti 1932. Pg. 278. Preţul 75 Lei. 

Pagini de încântare, ca poveştile' copilăriei. V r e 
mea Măriei Sale Vasilie-Vodă Lupul, cu boierii şi ră
zeşii ei, cu sfaturi in divanul domnesc şt diplomaticeasca 
iscusinţă a solilor trimişi la craii vecini, cu tot alaiul 
pitoresc şi toată poezia patriarhală apusă, învie ca prin 
farmec sub peana vrăjită a marelui nostru povestitor. 
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' • Literatură frumoasa, in cel mai strâns şi mai nobil în
ţeles al cuvântului, şi o adevărată binefacere pentru 
silele noastre de depresiune sufletească şi de meşteşu
gită căutare a'extravangantului tn arta scrisului. — Edi
tura s'a îngrijit să dea cărţii haină vrednică de cuprins. 

. IONEL TEODOREANU: 'Fata din Zla-
taust. Roman. 2 voll.de 243 şi -316 pg. — Ed. 
„Cartea Românească". Bucureşti 1931. Preţul 
150 Lei. \ 

; Tragedia impresionantă a unui suflet delicat şi 
bun de elevă săracă, strivită de mecanismul stupid al 

1 vieţii şcolare şi de răutatea perversă a celor din jur. Carte 
. de necontestată valoare literară, în butul exagerărilor 

-şi artificialităţii supărătoare pe alocurea. — De ce însă 
autorii din zilele noastre caută cu atâta râvnă laturile 
de umbră ale vieţii fi cazurile patologice, perverse? 

" Generalizând, in chipul acesta, excepţia, icoana vieţii 
se falsifică. Inutil din punct de vedere literar, demora
lizator din punct de vedere pedagogic. — Execuţia teh
nică nu lasă nimic de dorit. 

A. BERLIOUX: Luna Măriei, in româ
neşte de I. B. Ed. „Presa bună": Iaşi. 1932. 
Pagini 117. Preţul 15 Lei. 

E destul,să,se ştie că traducerea românească e 
făcută după ediţia 144 a originalului francez, pentruca 
să se înţeleagă valoarea practic-ashetică a cărticelei a-
cesteia. Din titlu ii putem deduce conţinutul: îndrumări 

"şi sugestii pentru a cinsti după cuviinţă pe Maica Dom
nului şi a noastră în luna ' Maiu, dedicată ei în chip 
special, de biserica Apusului. Cele treizeci şi una de 
meditaţii ne şi dau, într'adevăr, hrană sufletească selectă 
pe fiecare ii dim luna Măriei. Pilda ce ilustrează şi ru
găciunea ce condimentează fiecare meditaţie, fac cu atât 
mai viu şi trainic efectul intenţionat de autor. Cinsti
torii Maicii Sfinte' să-nu pregete a-şi procura acest ne-' 
pretenţios, dar foarte binevenit, sfetnic priceput. 

SABIN GH. TRUŢ1A: Două inimi. Ed. 
„Presa bună" Iaşi. 1932. Pagini 37. Preţul 
8 Lei. • ' • ' V : ' v - v ; ! A ' h ' . ' • ' > • 

>Presa bună* continuă să se arate a fi bună de 
fapt. Broşurică aceasta, ieşită ca Nr. 64—65 din serie, 
se menţine la nivoul moral ireproşabil al celor de până 
aci. Povestea învăţătoarei Mărioara Aldea, scrisă uşor 
şi curgător, lasă se vadă cât de adevărată-i vorba Scrip
turii, că deşi multe sunt necazurile drepţilor, din toate-i 

- va scăpa pe ei Domnul. Pusă în mâna tineretului va face 
mult bine. Dat fiind preţul ei atât de redus, e accesi
bilă multora. Şi sperăm, că va şi avea trecerea ce merită. 

DAMIAN STANOIU: Pocăinţa Stareţului. 
— Ed. ,Cartea Românească"^ Bucureşti 1931. 
Pg. 233. Preţul 75 Lei. 

, >Viaţa în mănăstire*, zugrăvită de cel mai bun 
cunoscător al ei. în fond, pagini deprimante: in mănăs-

, tirile dlui Stănoiu este mult întunerec, şi puţine raze de 
lumină. Spiritul de observaţie ascuţită al autorului prinde 
în icoane vii linia scăzută, pe care se desfăşoară bătăliile 

- duhului râvnitor la perfecţiune. Un umor sănătos si 
binevoitor învăluie toată sburdarea slăbiciunilor ome
neşti, refugiate sub rassa monahală. Darul de povestitor 
al autorului se luptă greu cu monotonia firească a te
mei. Nu totdeuna norocos. O beţie întinsă pe p sută şi 
ceva de pagini (cum e in >Dragoste şi smerenie*) este, 
oricum, prea mult. — In total, cartea pune în evidenţă 
vechile calităţi ale autorului, fără a marca insă un pro
gres. Dimpotrivă. — Pentru execuţia tehnică, «Cartea 
Românească* merită laudă. 

PROBLEMA MUNCITOREASCĂ. In lu
mina celor două Enciclice: Rerum Novarum 
şi Quadragesimo Anno. —Biblioteca „Presa 
Bună". Seria Religioasă, No. 11, — Iaşi, 1932. 
Pg. 110. Preţul 15 Lei. 

Cărticică indispensabilă, pentru fiecare preot şi 
pentru toţi aceia cari se interesează de cea mai arzătoare 
şi mai învălmăşită chestiune a vremilor noastre: pro
blema socială." Fiindcă despre aceasta, în întregul ei, 
este vorba; ş inu numai i>în lumina* celor două enci
clice, ci după'însuşi textul lor, tradus şi publicat în 
întregime, intr'o bună românească, in această broşură. 
>Presa bună* merită toată lauda şi recunoştinţa pentru
ca a pus lâ îndemâna cetitorilor români, In ediţie în
grijită şi ieftină, cele două monumente de temelie ale 
doctrinei sociale a bisericii. ; : >.•• . ;•. 

; FLORI DE CRIN. Revistă femenină. 
Şimieul-Silvaniei. 1932. Abon. pentru studen-
ţime: 100 Lei anual; pentru particulari: 120 Lei. 
Apare ? 

Anunţate mai de mult şi aşteptate de multă lume, 
>Florile de crin* in sfârşit s'au arătat. In vestmânt modest, 
dar plăcut ochiului, pe nouăsprezece feţe tipărite ceteţ, 
aducând material variat, cu gust rânduit şi bine ales, 
întâiul număr se prezintă cât se poate mai promiţător. 
Frumosul grup'de colaboratori, pe cari şi i-a asigurat 

păr. redactor Teofil A . Bălibanu, îndrituesc nădejdea că 
noua revistă, a cărei lipsă era atât de arzătoare, va fi 
dintre cele mai binecuvântate roduri ale tiparului ro
mânesc. Datorinţa lumii femeieşti,.a mamelor in primul 
rând, este să sprijinească necondiţionat acest început 
frumos, cu perspective atât de măreţe. Şi tare ni-e cre
dinţa că de astădată visul va fi faptă. — Ajute Domnul! 

ECHOS D'ORIENT. An. 35. No. 165. (Ia-
nuarie-Martie 1932). Revistă trimestrială. Paris 
(str, Bayard 5). Preţul 8 fr. 

Importante contribuţiuni ştiinţifice la istoria orien
tului semnează, în acest număr, V. Grumel, M . Th. 
Disdier, V. Lament, D'AUessio. Foarte util «buletinul 
bibliografic al filosofiei bizantine*, 1018-1932, alcătuit 
de E. Stephanou. Bogată şi interesantă, ca totdeauna, 
cronica bisericilor orientale^ cuprinzând, intre altele, lă
muriri preţioase ' asupra situaţiei celor două patriarcate 
ortodoxe din Constantinopol şi Ierusalim. Note critice 
asupra câtorva publicaţiunide specialitate şi o biografie 
scrisă cu multă competenţă, de încheiere. 

REVISTA GENERALĂ A ÎNVĂŢĂMÂN
TULUI. Anul XX. Nr. 3 - 4 . (Martie—Aprilie 
1932). Revistă lunară; Bucureşti "(str. Gr. Ale-
xandrescu 4) . Preţul unui număr dublu 40 Lei. 

Reorganizată ca redactare şi într'o nouă şi sim
patică înfăţişare externă, revista îmbrăţişează întreg 
vastul câmp al problemelor de educaţie şi învăţământ. 
Deşi nu suntem de acord cu toate părerile diferitelor 
articole (ca, de ex. cu cele scrise de Dr. C. Aurian 
despre elementele fundamentale ale pedagogiei sexuale), 
totuşi nu putem decât să recomandăm revista mem
brilor corpului didactic, pentru cari este un instrument 
de muncă şi îndrumare pedagogică indispensabil. 

Tele fonu l „Uniri i" 

Hristos a î n v i a t ! spunem tuturor colaborate 
rilor, cititorilor şi prietenilor „Unirii", dorind din inimă, 
ca învierea Domnului să fle pentru toţi isyor de nese
cate bucurii şi binecuvântări. 

P. Valea lui Mihai. Pozitiv ştim numai atâta, că 
mitropolitul Moscovei nu vrea să renunţe la Basarabia, 
asupra căreia îşi menţine drepturile spirituale. _Ce zic 
la asta conducătorii ortodoxiei româneşti, nu ştim. Nu 
prea au vreme să se ocupe deasa fleacuri. Ei dau lupta 
cea mare împotriva Papii dela Roma şi a bisericii unite. 
De aici e limpede răspunsul la întrebarea Dv. Este 
clar, anume, că la o adecă mai bucuros s-ar supune 
Moscovei, decât să se unească cu Roma sftului Petru. 
Aşa înţeleg ei Scripturile! , ş 

I . Sibiu. Am citit şi nu ne vine să credem. Con
fraţii dela «Telegraful* se bucură, deschis şi pe faţă, 
între altele In articolul «Jelania fraţilor* din Nr. 33—34, 
de durerea şi necazul preoţimii noastre. Atâta răutate 
nu putem bănui nici chiar la ucenicii lui Fotie. Admi
tem, mai curând, că« în morala ortodoxă astfel de sen
timente se califică altfel decât la noi şi sunt socotite, 
poate, deadreptul virtuţi. învăţătura pravoslavnică este, 
anume, cu totul alta decât a celorlalţi creştini. Pilde 
sdrobitoare aveţi în acelas articol. Acolo se spune că 
bine se face când unui preot ortodox i-se dă la lună 
2500 Lei şi aceluiaşi dacă-i unit numai 1200, fiindcă 
aşa porunceşte «cruda dreptate*. Pentru orice judecată 

• neortodoxă 2S00 nu-i egal cu 1200; pentru «Telegiafişti* 
însă da. - Şi mai nostimă este incheerea, în care ne 
consolează cu vechea înţelepciune: Suferinţa purifică. 
Asta o ştiam şi noi. Nu ştiam însă ilustrarea tezei: 
«Li-o spunem frăţeşte — adaogă cuvioşii — dintr'o foarte 
îndelungată experienţă a noastră*. Apoi, dacă e să ju
decăm după gradul de «purificare* la care au ajuns, 
cucerniciile lor n-au suferit prea mult! Asta iarăşi, fi-
reşte.după mintea noastră neortodoxă. Fiindcă după a 
lor, ei se găsesc foarte puri. Au suferit doar nespus 
până acum, fiindcă n-au avut plăţi mai mari decât alţii! 
Asta-i adevărata suferinţă ortodoxă! » 
.'. B. ) Cluj. Constatările limpezi şi convingătoare, 

publicate în «Patria* de dl Dr. Valeriu Moldovan, privi
tor la concordat, sunt o loială recunoaştere a adevărului. 
De sigur, mărturisiri atât de competente şi venite dela 
un om, a cărui dragoste de biserica ortodoxă n-a con
testat-o nimeni, vor avea'; darul de-a trezi de cap pe 
mulţi din cei orbiţi de furia antipapistă. Nu pe toţi 
însă. «Telegraful*, de pildă, nu se dă nici acum bătut. 
El cere şi acum, voiniceşte, ca Statul român »să-şi reia 
cu demnitate şi cu energie drepturile şi atribuţiuniîe 
suveranităţii sale*. Prin ruperea concordatului, fireşte. 
Aşa cere demnitatea ^suveranităţii pravoslavnice 1 — Ne' 
întrebăm şi noi, când vor înceta'simpaticii „telecrafisti* 
a mai face giumbuşlucuri caraghioase? Poate"să'fie 
însă boală din născare. Şi atunci întrebarea este fără 

•obiect. Viitorul va arăta. 

P. Cluj-M&năştnr. Vă multămim pentru abona
mentele trimise dela parohiile Aghireş, Clui-Mănăstur II 
Suceagu şi Tauţi. ' 
Y , . p - Ţ ° P ' Am primit abonamentul si preţul inse

ratului. Suma de 250 Lei pentru calendare s'a. transpus 
* u . i . , .. 

Gh. Zftlau. Vă mulţămim pentru incassarea « 
^ a b o n a m e n t u l u i restant d^la 

fiind a ^ o n a m e ^ ^ 

31. ^ F t J ^ ^ l ^ ^ * «a 
Lei, ¿ £ 5 ^ ^ ^ sumei de 800 

Tipografía Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 

Oficiul parohial. Cheia. Confirmăm primirea ak fl 
namentului pe anul curent. «fcJ 

Dr . B. Timişoara. Am primit 200 Lei, a b o n !| 
ment pe 1931. n i '> 

Mănăstirea S. I . Satu-mare. Confirmăm pri m i ' 
abonamentului pe 1932. l; 

Dr. M. Tăşnad. Chităm primirea sumei de i_ J 
200, abonament pe 1931. • . • • • _ ? ! 

Oficiul parohial. Teinş. Am primit 200 i.. i 
Achitat până la 30. V I 1932 . . . . 

Dr. H . Suliaa. Confirmăm primirea sumei d 

300 Lei. Mulţămiri. ' 
L. Cernănţi. Confirmăm primirea sumei de u 

400, abonament pe 1931 şi 1932. 81 

Administraţia Centrală Capi tu lară , 

No. 414—1932. 

închiriere 
Gasa capitulară din piaţa Inoceaţiii 

Micu Clăin Nr. 16 (de lângă poştă) t i 

dă în chirie începând cu ziua de 15 
Maiu 1932. , 

Oei oe doresc ca să o iee în chirie 
să-şi înainteze ofertele cu preţul <lţ 
chirie la Administraţia Centrală Capitu, 
Iară până în 11 Maiu 1932 ora 6 d. a. 

Blaj, 22 Aprilie 1932. 
D r . A m b r o z i u Cheţianu 

(66) 1 2 * , adm. capit. 

in atenţia parohiilor şl 1 
curatoratelor Bisericeşti * 
C O M A N D A Ţ I : 

C L O P O T E 
de calitate superioară, la cel mai mare 

depozit românesc din A r d e a l : 

ALEXANDRU ANCA 
c l u j , str. Regina măria no. 43. 
Tot aici: Policandre, Sfeşnice, Ornate şi 
Recvizite bisericeşti, Prapori, Cărţi preo
ţeşti şi de rugăciuni. Diferite predici, 

VERSURI L A MORŢI (cântări f u-
nebrale pentru femei, bărbaţi şi 

copii). Teatre poporale şi şco- -
' iare, monoloage, dialbage. - -

Medalii de aluminium pt. 
Reuniuni, cu inscripţie 
după dorinţă, etc.etc. 

C e r e ţ i p r e ţ e u r e n t d e t a 1 1 a t 

magazin de ornate bisericeşti, vest
minte din cele mal Dune ştofe. 

P r a p o r i de mătasă idin Damasc C a n 
d e l a b r e din bronz auriu de 6 până 

Ia 24 lumini. Potire, cădelniţe , 
pics ide, epltrafire. 

F a D r i o i d e c l o p o t e 
Turna tor ie de fontă ş i metal . L a 
comanda fabric c lopote o r i ce mă
r ime din ce l ma i bun mater ia l cu 

garanţ ie d e 50 ani şi se afla în 
depozi t de ori ce m ă r i m e . • 

Preturile cele mai scăzute. 
V A S I L E H O Z A 

S i b i u , P i a ţ a JHieă fir. 14 
';' (34) » 
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